
CARTE STRĂINA, TIPARITA IN SECOLUL AL XVI-LEA, 
IN FONDUL BIBLIOTECII DOCUMENT AHE 

A C.P.D., ZALĂU 
(CATALOG) 

Biblioteca Documentară ,'.l C.P.D. - Z<:i!ău a· luat fiinţă, în a tjoua 
jumătate a secolului al XVII-leu, ca urmare a activităţii desfăşurate de 
foştii profesori şi elevi ai colegiului refo1mat din locali ta te, de persoane 
particulare cu preocupări şi profesii diferite, inten_,satl: de bibliofilie, de 
lărgirea orizontului lor cultural. 

Nucleul bibliotecii s-a formc,it prin donaţii, colecţia îmbogăţindu-se; 
în decursul vremii, prin· achiziţii şi sehimburi de cade organizate co­
respunzător cerinţelor jnvăţămîntului. 

Fondul actual al bibliotecii euprin~e carte universală, periodice şi 
anµatG şcolare, parte înseilrriată din :Dceste publicaţii fiin.d tipărită în se­
colele al XVI-lea şi al XVII-lea. 

Conceput ca un material de informare, acest catalog prezintă cărţi 
tipărite în secolul al XVI-lea în diferite centre tipografice europene. Sînt 
prezentate opere ale filosofilor: Platon, Aristotel, Plutnrch, ale istori­
cilor: Herodot şi Dionysios din Halicarnas, Tit Liviu, Ion Carion, Ion 
Sleidan, alături de lucrările „prinţului Umanisrnului", Erasm din 
Rotterdam, de monumentala Histaria muncii, a· Jui Pliniu cei Bătrîn, pre­
cum şi· cărţi de literatură, lingvistică, geografie, medicină, teologie şi 
dirt "alte domenii, opere cărora timpul lc:...a fikat 'definitiv locul în i,erar­
hia valorilor culturii universale. Sînt)uc,rări al~ 1.jpogi·afilo~· şi editori­
lor: Ch. Plantin, H. Froben, S. Gryphc, E. Vignon, I. Feyerabendt, I. Tor­
naesius, I. Oporinus şi ale altor meşteri şi arti$ti ni tiparului care au 
întreţinut în toată Europa circulaţia cărţii, suport al relaţiilor dintre 
oamenii de cultură ai vremii. 

. Existenţa acestor cărţi, tipărite în s~olul al .XVI-lea, în fondul Bi­
blidtecii Pocumentâre a 'Casei Personalului Didactic, Zalău, este o do­
vadă că. secretul car,Îei tip~grafice s~a r!lspînclit î~t dar sigur, ,cartea 
devenind, de-a lungul anilor, din obiL'Ct de .lux; un bun al. nmselor. Guten­
berg, conştient de valoarea invenţiei sale, nu greş-eia cifirmînd: „Cu ar-
mata mea de 26 de soldaţi de plumb voi ,cuceri lumea". . 

· în acelaşi timp, prezenţa în biblioteca noastră a acestor bunuri bi­
bliofile, parte integrantă a patrimoniului cultural-naţional, evidenţiază 
legăturile străvechi dintre intelectualii transilvăne,ni .. ~i marile centrt:. ti-. 
pografice europene, 

VERGILIA 'STAN 
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VEH.GILIA STAN 

1 PLATYNA, BART., 
VOLATERRANUS, RAPHAEL: 

ANEXA 

1518 

[PLATYNE DE VITIS MAXI. PONTI. HISTORIA PERIOCUNDA: DILIGEN­
TER RECOGNITA: NUNC TANTUM INTEGRE IMPRESSA, RAPHAELLIS VO­
LATERRANI HISTORIA DE VITA QUATUOR MAXI. PONTI NUPER EDITA: 
lN FINE POSITA.] 
(IMPRESSUM VENETII PER GULIELMUM DE FONTANETO DE MONTE­
FEHRATO. ANNO DNI. M.D.XVIII. OIE XV. DECEMBRIS) - în colofon. 
225 f.; in 8 (31 cm); 45 r. (23,5 X 15 cm); Legătura: piele; cotor pe 6 nervuri 
profilate. Pe cotor: „PLATYNAE ET VOLATERRANI VITAE PONTIF." si anul: 
1518. Cartea nu are pagină de titlu. ' 
Cota: 4591 
Bibl.: Graesse, V, p. 312 

1523 
2 ERASMUS, DESIDERIUS ROTERODAMUS: 

D. ERASMI ROTERODAMI P ARAPHRASIS IN EVANGELIUM SECUNDUM 
IOANNEM, AD ILLUSTRISSIM[UM] PRINCIPEM FERDINANDUM NUNC 
PRIMUM EXCUSA. BASILEAE, IN OFFICINA FROBENIANA. ANN. MDXXIII. 
CUM GRATIA ET PRIVILEGIO CAESAREQ.1 
(11), 182 f.; .în 8 (17 cm); 27 r (11 X G,5 cm); legătura: piele ornamentată cu 
chenare liniare şi un chenar cu moti\·e geometrice şi florale. Cotorul pe trei 
nervuri profilate. 
lnsemnări: „Georgii Henrici" (foaia frontispiciu) 
Cota: 4936 

3 ERASMUS, DESIDERIUS 
ROTTERODAMUS: 

1528 

OPUS DESIDERII ERASMI ROTERODAMI, DE CONSCRIBENDIS EPlSTOLIS. 
RECOGNITUM DENUO AB AUTORE, ET LOCUPLETATUM. MDXXVIII. 
(VENETIIS HOC OPUS IMPRESSUM UNDECIMO CALEN. IUNIAS, ANNO 
VERO DOMINI MDXXVllI). - în colofon. 
160 f.; in 8 (16 cm); 30 r (12 X 7 cm); legătura: pergament. 

Ex libris: „Salamon Josef" (p. titlu) 
Cota: 6111; collig. cu nr. 4 

1529 

4 HADRIANUS, CARD. S. CHRYSOGONI: 
HADRIANl'S TT. S. CHRYSOGONI. S.H.E. PRESBY. CARD. BATONIEN. DE 
SERMONE LATINO, ET MODIS LATINE LOQUENDI. EIUSDEM VENATIO 
AD ASCANIUM CARD. ITEM, .ITER IlTLII II. PON. RO. COLONIAE, EX 
OFFICINA CUCHARII ANNO DMXXIX. 
294, (24) p.; in 8 (15 cm); 38 r. (11,5 X 7 cm); legătura: pergament. 
Cota: 6111; collig. cu nr. 3 
Bibl.: Graesse, V, p. 194 

5 DIONYSIUS HALICARNASSEUS: 

15.12 

" .. „ -

DIONYSII HALICARNASSEI ANTIQUITATUM SIVE ORIGINUM ROMANA­
RUM LIBRI XI. A LAPO BIRAGO FLORENTINO LATINE VERSI, AC PER 
HENRICUM GLAREANUM, P. L. RECOGNITI, AB INNUMERISQ MENDIS 
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REPURGAT!, ET ILLUSTRATI ANNOTATIONIBUS. ADJUNCTA EST PER 
EUNDEM CHRONOLOGIA TEMPORUM IN DIONYSII HISTORIA COMPRE­
HENSORUM. BASILEAE IN OFFICINA FROBENIANA. ANNO MDXXXIJ, 
MENSE MARTIO. 
(BASILEAE IN OFFICINA FROBENIANA PER HIERONYMUM FROBENlUM 
AC NICOLAUM EPISCOPIUM ANNO MDXXXII. MENSE MARTIO) - in co­
lofon.2 
(8), 539, (72) p.; in - folio (32 cm); 41 r. (22Xl3,5 cm); legătura: piele şi lemn. 
Cota: 11 
Bihl.: Graesse, II, p. 400 

6 HORATIUS, FLACCUS, Q.: 
[Q. HORATII CARMINUM.] 

1533 

(FRIBURGI BRISGOIAE. ANNO MDXXXIII. EXCUDEBAT TOANNES FABER 
EMMESIUS IULIACENSIS.) - in colofon. 
55 - 383 p.; in 8 (lo cm); ;!.7 r. (11,5 X 4,5 cm); carte fără legătură. 
Primele 54 de pagini lipsesc. 
Nr. inventar: 10483; collig. cu nr. B 
lJihl.; Graesse, III, p. 350 

7 DIONYSIUS CARTHUSIENSIS: 

153.'i 

D. DIONYSII CARTHUSIANI ENARRATIONES PIAE AC ERUDITAE, IN 
LIBROS IOSUE IUDlCUM RUTH. H.EGlTM. l. 11. ITT. IV. PARALIPOMENON. 
I. II. CUM GRATIA ET PRIVILEGIO. COLONIAE, SUIS IMPENSIS PETRUS 
QUENTELL EXCUDEBAT. ANNO MDXXXV. 
(COLONIAE APUD HONESTUM CIVEM PETRUM QUENTELL. ANNO DO­
MINI, MDXXXV. MENSE IANUARIO) - în colofon. 
(6), 305 f.; in 8 (30 cm); 60 r. (25 X 15 cm); legătura: carton şi piele. 
Insemnări: „Est Caroli Beretsky". (forzaţ 1). 
Cota: 1857 

8 GLAREANUS, HENRICUS: 
IN Q. HORATIUM FLACCUM HENRICI GLAREANI HELVETII, POLAV. AN­
NOTATIONES IAM RECOGNITAE. FRIBURGI BRISGOIAE, ANNO MDXXXV. 
(10); lH p.; in 8 (16 cm); 28 r. (11,5 X 7 cm); ultimele foi lipsesc. 
Nr. inventar: 10483; col!ig. cu nr. 6 

1537 

9 BODIUS, HERMANNUS: 
UNIO DISSIDENTIUM LIBELLUS OMNIBUS UNITATIS AC PACJS AMATO­
RIBUS UTILISSll'vfUS EX PRAECIPUlS ECCLESIAE CHRISTJANAE DOC­
TORIBUS, PER VENERABILEM PATREM HERMANNUM BODIU[M] VERBI 
DIVINI CONCIONATOREM EXIMIUM SELECTUS, AC PER EUNDEM SE­
CUNDO RECOGNITUS. CUI ETIAM MULTA AB EODEM SUNT ADDITA. 
TUM EX SACRIS SCRIPTURIS, TUM EX IISDEM ORTHODOXAE FIDEI 
DOCTORIBUS: CUM INDICE LOCORUM INSIGNIUM AC MARGINALlUM. 
(4), 408, (22) f.; in a (17 cm); 30 r. (12 X 6 cm); legătura: piele ornamentată cu 
motive florale şi personaje dispuse in chenare. Pe coperta 1 imprimat: „UNIO 
DISSID." şi anul: 1537. Cotor pe trei nervuri profilate. Resturi de catarame. 
Insemnâri: „Dabat bune lib. Michael Eritneus Cibinii amico suo Blasie Ersik 
V. amicitio ergo". (forzaţ 1) 

„Est Michaelis Vajasdi, compar Zilah a. 1737 mense september". (forzaţ 1) 
„Possidet Michael Vajasdi". (pf. titlu) 

Cota: 4018 
Ribl.: Graesse. I, p. 460 
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1539 
10 PLATON: 

OMNIA DIVINI PLATONIS OPERA TRALA'flONE MARSILII FICINI, EMEN­
DATIONE ET AD GRAECUM CODICEM COLLATIONE SIMON1S GRYNAEI, 
NUNr RECENS Sl!MMA DIL1Gt:N'l1A Rl·:PUHGATA. Ql'JnUS ·slTBIUNCTUS 
EST INDEX· UBERRlMUS. 
BASILEAE, IN OFFICINA FROSENL\NA ANNO MDXXXIX. 
(BASILEAE, APUD HIERONYMUM FROBENIUM ET NICOLA UM EPISCO­
PUM, ANNO MDXXXIX MENSE AUGUS.)3 - în colofon. 
(12), 959, (25) p.; in 8 (34 cm); 54 r. (24 X 15); legătura:'carton. 
Cota: 2365 
Bibl.: Graesse, V, p. 320. 

1542 
11 ·ARISTOTEL: 

ARISTOTELIS ST AGERITAE, PHILOSOPHORUM OMNIUM FACILE PRI!\ · 
CIPIS OPERA QUAE IN HUNC USQ DIEM EXTANT OMNIA, LATINITATE; 
PARTIM ANTEA, PARTIM NUNC PRIMUM A VIRIS DOCTISSIMIS DO­
NATA, ET GRAECUM AD .EXEMPLAR DILIGENTER RECOGNITA. O:tv'fNIA 
IN TRES TOMOS DIGESTA. ACCESSERUNT IN SINGULOS LIBROS ARGU­
MENTA, NUNC PRIMUM EX OPTIMIS, GRAECORUM COMMENTARIIS IN LA­
TTNAl'v1 L1NGlTAM COVERSA. ET suis QUISQlT[UE] LOCIS APPOSITA. ITEM 
SUPRA CENSURAM IO. LODOVICI VIVIS VALENTIN! DE LIBRIS ARIS­
TOTELIS, ET PHILIPPI MELANCHTHONIS COMMENTATIONEM DOCTIS­
SIMAM, ADIECTA NUNC PRIMUM FUIT DE ORDINE LIBRORUM ARIS-

·TOTELIS, DEQ; ILLIUS SCRIPTIS LEGENDIS DISSERTATIO, STUDIOSAE 
IUVENTUTI NON UTILIS TANTUM FUTURA, SED ET OPPIDO QUAM NE­
CESSARIA. BASILEAE ·MDXLII. 
246, (2); 36; 615 p.; in 8 (32 cm); 52 r. (24Xl5 cm); legătura: carton. 
Cota: 3343· 
Bibl.: Graesse I, p. 215 

1551 

12' ERASM:us; DF,SIDERIUS' ROTERODAMUS: 
ADAGlORlTM CHILIAhES DEi<( BRASMT ROTEHhDAMI QU1\TlTOR ClTM nT­
MIDIA EX POSTREMA . AUTORIS RECOGNITIONE. IN HAC AEDI'Î'IONE, 
PRIORIBUS TRIBUS INDICIBUS SUBIUNCTUS EST QUARTUS· NOVUS, QlTO 
CUNCTA LOCA AUTORUM IN HOC OPERE SPARSIM CITATA. ET AB IPSO 
ERASMO VEL EXPLICATA, VEL RESTITUTA, LECTORI OB OCULOS 
QUAM CLARISSIME SUNT POSITA FROBEN, BASILEAE MDLI. 

.· (BASILEAE PER HIERONYMUM FROBENIUM, .ET NICOLAUM EPISCOPIUM, 

. MENSE MARTIO, ANNO MDLI).4 - in colofon. 
(96), 1071 p.; in 4 (:l-1 cm\; 54 r. ('.H,5 X 15 l'm); legătura: piele ornamenh1lă 
cu motive florale şi persona.ie dispuse in chenare. Rest de fncuietori metalice. 
Cotor pe patru nervuri profilate. 
·însemnări: „Sum ex libris Samuelis · Neistii Bolgani Transilv." (pg. titlu). 
Cota: 1195 

1552 
13 IOVIUS, J:'AULUS: 

· [PAULI IOVII NOVOCOMENSIS. EPISCOPI NUCERINI IN LIBROS 
RIARUM SUI TEMPORTS SECUNDI VOLUMINIS.] 
. 3 ~ 731, . .(6) .p.; in, 8. (16 cm); 20 r. (12 X 7 cm); Cartea nu are pagină 
Prefata este datată: 1552. 
Nr. inventar: 10482 
Bibl. Graesse, III, p. 490 

HISTO-

de titlu . 
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11 PTOLEMAEUS, CLAUDIUS: 
GEOGRAPHIAE CLAUDII PTOLEMAEI ALEXANDRINI, PHILOSOPHI AC 
MATHEMATICI PRAESTANTISSIMI, LIBRI VIII. PARTIM A BILIBALDO 
PIRCKNEYMERO TRANSLAT! AC COMMENTARIO ILLUSRATI. PARTIM 
ETIAM GRAECORUM ANTIQUISSIMORUMQ EXEMPLARIORUM COLLA­
TIONE EMENDAT! ATQUE IN INTEGRUM RESTITUTI. ( ... ) BASILEAE EX 
OFFICINA HENRICI PETRI, MENSE MARTIO, ANNO MOLII. 
(214), 155 p.; 54 f.; 157-190 p.; in 4 (34 cm); 50 r. (20 X 14 cm); cartea conţine 
5~ foi cu hărţi şi planuri. 
Cota: 1872; col!ig. cu nr. 20 

15 WOLFIUS, HIERONYMUS: 
GNOMOLOGIAE EX OMNIBUS ISOCRATIS OPERIBUS COLLECTAE PER 
HIERONYMUM WOLFIUM. LUGDUNT. /\PUD JO,\N. TORNAESIUM MDLll. 
162, (14) p.; in 8 (13 cm); 29 r. (9,5 X 5 cm); legătura: pergament. ~ 
Cota: 505:1; collig. cu nr. 112 

1553 
16 PLINIUS, C. SECUNDUS: 

C. PLINII SECUNDI HISTORIAE MUNDI LIBRI XXXVII. MAIORE, QUAM 
HACTENUS UNQUAM, STUDIO, FIDE, RELIGIONE EMENDAT!. ADIECTIS 
AD MARGINEM SUCCINCTIS QUIBUSDAM CASTIGATIUNCULIS, PARTIM 

VETlTSTISSIMORUM CODICUM COLLATIONE ERUTIS. PARTIM GRAVISSI­
MORUM SCRIPTORUM AUTHORlTATE. DOCTISSlrvIORUMQUE HOMI­
NU[M] IUDICIO SUBNIXIS, QUAS AD SYNCERIORIS LECTIONIS INDAGA­
TIONEM. VELUT IN TENEBRIS ACCENSA FACE. NON PARUM LUCIS CON­
FIDIMUS ALLATURAS. UNA CUM INDICE TOTIUS OPERIS COPIOSISIMO, 
NON POENITENDA RURSUS ACCESIONE LOCUPLETATO, LOCISQUE PRO­
PEMODUM INNUMERIS, QUAE CUM AUTHORIS SENSIS NON SATIS CON­
GRUEBANT, QUAM ACCURATISSIME RESTITUTO. LUGDUNI, APUD IOAN­
NEM FRELLONIUM, MOLII!. 
(36), 679, (242) p; in 4 (35 cm); 50 r. (28,5 X 17 cm); legătura: piele ornamentată 
cu un medalion mic format din flori stilizate. 
Cotor pe 5 nervuri profilate. 
Insemnări: „Successit in possesionem Samuelis Lascai" (forzaţ 1) 

„Ez libris Steph. Oder comp. Bernie 1710" (forzaţ 1) 
Cota: llll7 
Bibi.: Graesse, V. p. 340 

17 CANONES CONCILIOHUM OMNIUM. QUI A PRIMO APOSTOLORUM CON­
CILIO. USQUE AD POSTREMUM SUB EUGENIO !li. PONT. MAX. CELE­
BRATUM, A. S. PATRIBUS SUNT CONSTITUT!. OPUS DIRIMENDIS IN 
RELIGIONE CONTROVERSIS UTILISSIMUM, ACIN PRIMIS NECESSARIUM, 
MAGNA PARTE EX TRIBUS CONCILIORUM TOMIS, NUPER COLONIAE 
AGRIPPINAE EXCUSIS, DECERPTUM: IOANNE SAGITTARIO BURDEGA­
LENSI COLLECTORE CONCILIORUM CATALOGUM, EX QUORUM ACTIS 
CANNONES HI SEL8CT1 SlTNT. UNA CllM PONTIFICUM ROM, NOMINl­
BUS, QUORUM TEMPORE ILLA SUNT CELEBRATA, PROXIMA, A PRAE­
FATIONE PAG!N.\ HEPERIES. ACCESSJT QUOQUE LOCURUM SCRIPTU­
RAE OBITER VEL CITATORUM, VEL EXPLICATORUM: ITEM IN HIS 
PRAECIPUE MEMORABILIUM, GEMINUS INDEX. BASILEAE, PER IOAN­
NEM OPORINUM. 
(BASILEAE. PER IOANNEM OPORINUM, ANNO SALUTIS HUMANAE 
MDLIII. MENSE SEPTEMBRI) - in colofon. 
{12), 5-J2, (22) p; in 4 (32 cm); 31 r. (2:1.5 X 1:3.5 cm); legătura: pergament. 
fns<'mnări: .. Ex !iliri:, Alexandris Cseri de \\'c!·esta 1825" (pg. titlu) 
Cota: 1877 
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1554 
11!:· LEON [IMPERATOR]: 

LEONIS IMPERATORIS DE BELLICO J\PPARATU LIBER, E GRAECO IN 
LATINUM· CONVERSUS, IOAN. CHECO. CANTABRIGIENSI INTERP: BA­

.· SILEAE, APUD MICH. ISINGRINIUM, MDLIIII. 
·· (258) f.; in 8 (13 cm); 27 r. (9 X 5 cm); legătura: pergament. 
Cota: 1061 · 

i9 LIVIUS, TITUS PATAVINUS: 
TITI LIVII PATAVINI LATlNAE HISTORIAE PRINCIPIS DECAS PRIMA. 
APUD SEB. GRYPHIUM, LUGDUNI. 1554. . 
873, (62) p.; in 8 (13 cm); 29 r. (9 X 5 cm); legătura: piele ornamentată cu 

... chenare liniare. şi un chenar cu ,personaje ~i motive florale. In medalion -
·nori ·stilizate. Pe coperta 1 sînt imprimate iniţialele: M.H.C. şi anul: 1563. 
Cotor pe 5 nervuri profilate. 
Insemnări: „Unus ex libris Michaelis Ajtai anno 1643". (pg. titlu) 
Nr. inventar: 1015 
Bibl. Graesse, IV, p. 228 

~O MUNSTERUS, SEBASTIANUS: 
COSMOGRAPHIAE UNlVLHSi\LIS LIB. Vl. QUIBlTS IUXTA CERTIORTS 
FIDEi SCRIPTORUM TRADITIONEM DESCRIBuNTUR, OMNIUM HABITA­
BILIS ORBIS PARTIUM SITUS, PROPRIAEQ DOTES. REGIONUM TOPO­
GRAPHICAE EFFIGIES, TERRAE INGENIA, QUIBUS FIT UT TAM DIFFE­
RENTES ET VARIAS SPECIE RES, ET ANIMATAS, ET INANIMATAS, FE­
RAT ANIMALIUM PEREGRINORUM NATURAE ET PICTURAE NOBILIO­
RUM CIVITATUM ICONES ET DESCRIPTIONES. REGNORUM INITIA, IN­
CREMENTA ET THANSLATIONES. REGUM ET PRINCIPIUM GENEALO­
GIAE. rr'EM OMNIUM GENTIUM MORES, LEGES, RELIGIO, MUTATIO-

.NES: ATQ MEMOHABILIUM IN HUNC USQUE ANNUM l!J554. GESTARllM 
.· RERUM HISTOHIA. AUTORE SEBAST. MUNSTERO. 

(.BASILEAE A.PUD HENRICUM PETRI, MENSE SEPTEMB. ANNO SALUTIS 
MOLllII.) - în colofon. 
(52), 1162, (2) p.; in 4 (34 cm); 54 r. (23,5 X 14,5 cm); legătura: piele ornan1C'n­
rntă cu chenare liniare şi cu motivul evantaiului. In medalion - flori stilizate. 
Pe coperta 1 sînţ imprimate iniţialele: I.E.B. şi anul: 1559. Cotor pe 6 nervuri 
profilate. Resturi de catarame. 
însemnări: „Ex libris Georgii L. baronis Korva ne Baros .Jeno comp. in ao 
1742". (pg. titlu) 
Cota: 1872; collig. cu nr. 14 
Bibl.: Graesse, IV, p. 622 

21· PLUTARcnus: · 
.· PLUTARCHI CHAJ;;RONEI, PHILOSOPIII ET HISTORICI GHAVISSIMl. E'l'Hl­
.. CA SIVE MORALIA OPERA, QUAE IN HUNC USQUE DIEM DE GHAEC1S 
. IN LATINUM CONVERSA EXTABANT, UNIVERSA, A !ANO CORNARlO 

NUNC PRIMUM HEC03NITA, ET NOVORUM ALIQUOT LIBRORUM TRANS­
LATIONE AD EODEM LOCUPLET.'\.TA: ITA UT QUI HAEC HABUERIT, 
EUM BlBLIOTHECAM HABEHE JURE DICI POSSIT LIBRORUM NOMEN­
GLATORUM SEXTA PAGINA INDICABIT. CUM AMPLISSIMO RERUM ET 
VERBORUM INDICE. BASILEAE APUD MICH. ISINGH.INIUM, ANNO 
MDLIIII. 
(42), 270. f.; in 4 (35 cm); 56 r. (26 X 15,5 cm);. legătura: piele ornamenta1tă cu 
chenare alcătuite din personaje şi motivul evantaiului. In medalion, personaje 

. şi flori. Pe coperta 1 este imprimat anul 1560. 
':. Ccitoi· pe 4 nervurl profilate. Cota: li85 

Bibl.: Graesse, V, p. 362 · 

22 SYLVIUS, IACOBUS (MEDICUS): 
METHODUS SEX LIBROHUM GALENI IN DIFFERENTIIS ET CAUSIS MOR-
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BORUM ET SYMPTOMATUM. IN T ABELLAS SEX ORDINE SUO CONIECT A 
PAULO FUSIUS, NE BREVITAS OBSCURA LECTOREM REMORETUR ET 
FALLAT DE SIGNIS OMNIBUS MEDICIS, HOC EST, SALURRIBUS. INSA­
LUBRIBUS, ET NEUTRIS, COMMENTARIUS OMNIO NECESSARllTS MEDICO 
FUTURO PER JACOBUM SYLVJUM MEDICUM. VENETIIS, EX OFFICINA 
ERASMIANA VINCENTII VALGRISII. MDLIIII. 
(8), 130 p.; in 8 (22 cm); 47 r. (16 X 12 cm). 
Cota: 4286; collig. cu nr.: 40, 88, 113 

1555 
23 DIONYSIUS, HALICARNASSEUS: 

ALTER TOMUS ANTIQUTATUM ROMANARTTM. IN QUO POSTERIORES 
QUINQ; DIONYSII HALICARNASSEI LIBRI HABENTUR: QUOS OB OPERIS 
IPSIUS MOLEM AB ALIIS SEPAHAVIMUS. APUD SEB. GR.YPHIUM, LUG­
DUNI. 1555. 
45!l, (81) p.; in 8 (12 cm); 29 r. (!J X 5 cm); legătura: piele ornam1'ntată cu un 
chenar liniar şi motive florale mici. 
Insemnări: „Ex oblatione D. Fr. Orthii obtinuH Steph. Ilalmagy." (pg. titlu) 

„Sig Bath. ill. Mi. Pr. Tr. 1607.'' (pg. titlu) 
Cota: fiOO 
Bibi.: Graesse, II, p. 400. 

15.56 
24 BOEMUS, IOANNES: 

MORES. LEGES. ET RlTUS OMNIUM GENTIUM, PER IOANNEM BO~MUM 
AUBANUM, TEUTONICUM, EX MULTIS CLARISSIMIS REHUM SCRlPTO­
RIBUS COLLECTI. CUM INDICE LOCUPLETISSIMO. LUGDUNI, APUD 
IOANNEM TORNAESIUM, ET GUL. GAZEIUM. 1556. 
1127 p.; in 8 (14 cm); 30 r. (9,5 X 5 cm); legătura: piele ornamentată cu che­
nare liniare, motive fitomorfe şi personaje. In medalion - flori stilizate. Pe 
coperta 1 sînt imprimate iniţialele: I.E.B. şi anul: 1559. Cotor pe 3 nervuri 
profilate. Resturi de catarame. 
lnsemnări: „Ex libris Matthiae Szalay compar .anno 1618." (forzaţ 1) 

„Habet Georgii Veress comp. 1812". (forzaţ 1) 
„Venit in possessionem Joseph Rhedei ao 1728 die 9 febr.". (pg. titlu) 

. Cotii: 2271 
Bibl.: Graesse, I, p. 461 

25 CARION, IOANNES: 
CARIONES CHRONICON. LIBER, CUI BREVITATE. PERSPICUITATE. OR­
DINE, VIX QUIDQUAM EST IN HOC GENEH.E COMPARANDUM. APENDIX 
RERUM MEMORABILIUM. QUAE AD HUNC USQUE ANNUM CONTIGE­
RUNT. CATALOGUS PONTTFICUM, CAESARUM, REGUM, ET DUCUM VE­
NETORUM, CUM INDICE COPIOSISSIMO. VENETIIS, 1556. EX OFFICJNA 
ERASMIANA VINCENTII VALGHISII. 
(108), 552 p.; in 12 (16 cm); 3:1 r. (10,5 X 5 cm); legătura: piele ornamentată 

cu motive florale şi personaje dispuse în chenar. Pe coperta 1 sînt imprimate 
iniţialele: I.R. şi anul: 1562. Cotor pe 4 nervuri profilate. 
Cota: 5456 
Bibi.: Graesse, II, p. 47 

'.lfi SLElDANUS, IOANNES: 
IOAN: SLEIDANI, DE STATU RELIGIONIS ET RElPUBLICAE, CAROLO 
QlTINTO, CAESARE, COMMENTARII. SUB CALCEM ADTECTAE SUNT TA­
BULAE, QUIBUS SINGULARI INDUSTRIA COMPENDIO RELIGIONTS RE­
PUl3LlCAEQ; NEGOTIUM UNIVERSUM. CEU, PICTURA, SPECTANDUM EX­
HIBETUR. CUM INDICE LOCUPLETISSIMO. ARGENTORATI EXCUDEB:\NT 

· RIHELII FR. ANNO MDL VI. MENSE SEPTEMBH. . 
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(4), 390, (38) f.; in 8 (30 cm); 43 r. (22X14 cm); legătura: carlon şi piele. 
Cota: 1855 
Bibl.: Graesse, VI, p. 420 

27 CALEPINUS, AMBROSIUS 
GESNERUS. CONRADUS: 

1558 

DICTIONARIUM AMBROSII CALEPINI, ITERUM NUNC SUPRA OMNES 
HACTENUS EVULGATAS ACCESIONES, MAGNO OMNIS GESNERIS VO­
CUM AUCTARIO LOCUPLETATUM ET RECOGNITUM. UNA CUM CONRADI 
GESNERI ONOMASTICO, SIVE PROPRIORUM NOMINUM SERIE NUMERO­
SISSIMA. BASILEAE. 
(BASILEAE EX OFFICINA HIERONYMI CURIONIS, IMPENSIS HENRICHI 
PETRI, MENSE MARTIO, ANNI MOL VIII.) - în colofon. 
(8), 1236; 282 p.; in 8 (34 cm); 75 r. (27 X 15 cm); legătura: piele. Pe coperta 
1 sînt imprimate iniţialele: A.C.T. şi anul 1H8. Cotor pe fi nervuri profilate. 
Insemnări: „Ex libris Samuelis Kiss de Kolosvar a 1776 die 20 iulii" (forzaţ 1) 

„Francisci Kovats comp. 1837". (forzaţ 1) 
„Lucas Ceruisiarius emit a Baltazaro N. bibliopola în Austrie ao 

1560". (p. 4) 
Successit in possessionem Ladislai Brehi die 14 octbr. 1775." (forzaţ 1) 

Cota: 1351 
Bibl.: Graesse, II, p. 15 aminteşe numai prima ediţie, apărută în 1502. 

28 IOVIUS, PAULUS: 
PAUL! IOVII NOVOCOMENSIS EPISCOPI NUCERINI, HISTORIARUM SFI 
TEMPORIS TOMUS PRIMUS, XXIII! LIBROS COMPLECTENS, CUM INDICE 
PLENISSIMO. LUTETIAE PARISIORUM, EX OFFICINA TYPOGRAPHICA 
MICHAELIS VASCOSANI VIA IACOBAEA AD INSIGNE FONTIS. MDLVIII. 
(4), 236, (18) f.; in 8 (33 cm); 44 r. (26 X 15 cm); legătura: car•ton. 
lnsemnări: „Ex libris Francisci Wesselenyi baronis de Hadad cujus symbolum 
timar domini est initium sapicntiae." (forzaţ 1). 
Cota: 2347; colig. cu nr. 33 
Bibl.: Graesse, III, p. 490 

29 LUTHER, MARTIN, 
MELANTHON, PHILIPPUS: 
PROPOSITIONES THEOLOGICAE RCVERENDORUM VIRORUM D. MART. 
LUTH. ET D. PHILIPPI MELANTH. CONTINENTES SUMMAM DOCTRINAE 
CHRISTIANAE, SCRIPTAE ET DISPllTATAE WlTEBERGAE, INDE USQ; 
AB ANNO 1516. DE QLTO TEMPORE VXrICINAT\'.S EST IOIL\NNES HILTEN. 
INITIUM FORE REFORMATIONIS ECCLESL'\E ANNO 151G. CUM PRAEFA­
TIONE D. PHILIP. MELANTH. WITEBERGAE. 1358. . 
(649) p.; in 8 (17 cm); 28 r. (11 X 6 cm): legătura: piele ornamentată cu chennre 
liniare, personaje şi motive fitomorfe. Pe coperta 1 sînt imprimate iniţialele: 
A.B.C. şi anul: 1562. 
Cota: 4075 

30 CALVINUS. IOANNF.S: 
1.'i59 

IOANNIS CALVINI PRAELECTIONES IN DUODECIM PROPHET AS (QU08 
VOCANT) MINORES AD SERENISSIMUM SUETIAE ET GOTHIAE REGEM 
RECONDITAM HARUM COMMENTATIONUM DOCTRINAM FACILE COM­
MONSTRABUNT INDICES IN CALCE OPERIS ADIECTI. GEN EV AE, APUD 
JOANNEM CRISPINIUM, MDLIX. 
(12). 705. (:l5) p.; in 8 (:lJ C'm): 60 r. (~3 X J:l,5 cm); legătura: pergament. 
Cn'.a: rr. •11J: co\lig. c·u nr. :n. 

~il LEMNIUS, LEVINUS: 
LEVINI LEMNU MEDICI ZIRIZAEI OCCULTA NATURAE MIRACULA. AC 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Carte străină, din sec. XVI în fondul bibliotecii C.P.D. Zalău 513 

VARIA RERUM DOCUMENTA, PROBABILI RATIONE ATQUE ARTIFICT 
CONIECTURA DUOBUS LlBRIS EXPLICATA, QUAE STUDIOSO AVIDOQ, 
LECTORI NON TAM USUI SUNT FUTlTilA, QlTAM OBLECTAMENTO ELEN­
CHl'S OPERIS. HORUM OMi'\IUi'vl GUSTTTM J-:XIUBEBIT. 1\NTVERPIAE. 
APUD GUILIELMUM SIMONEM. 
(ABSOLUTUM ANTVERPIAE GUILIELMI SIMONJS IMPENDIO IN OFFI­
GlNA AEGIDII COPENII DIESTII, ANNO 1559, IOAN. BAPT. VIGILIA). -
în colofon. 
(16), 192 f.; in 8 (15 cm); 28 r. (11 X fi,5 cm); legătura: pergamen•t. 
Ex libris: „Salamon Josef". (pg. titlu) 
Cota: 3778 
Bibi.: Graesse, IV, p. 159 

1560 
32 CICERO, MARCUS TULLIUS: 

M.T. CICERONIS EPISTOLARUM FAMILTARilTM LIBRI XVI. EX CHRIS­
TOPHORI LONGOLII ELOQUENTJS ORATORIS CASTIGATIONIBUS ... 
PHILIP. MELANCHTHONIS CUM ARGUMENTIS SCHOLA, AD CALCEM 
ADIECTA. COLONIAE EXCUDEBAT PETRUS HORST. ANNO DOMINI 1560. 
(24), 612, (li6) p.; in 8 (15 cm); 2!1 r. (12 X 6,5 cm); legătura: piele. 
Insemnări: „Ex libris Francisci Wcsselenyi Cuius Simbolum timor domini est 
initium sapientiae." (forzaţ 1) 
Cota: 534 
Bibl.: Graesse, II, p. 162 semnalează o ediţie Aldus din 1560; ediţia de faţă 
nu este dată. 

33 IOVIUS, PAULUS: 
PAUL! IOVII NOVOCOMENSIS, EPISCOPl NUCERINI, HISTORIARUM SUI 
TEMPORIS TOMUS SECUNDUS. CUM INDICE PLENISSJMO. LlTTETIAE EX 
OFFICINA TYPOGRAPHICA M. VASCOSANI. CUM PRIVILEGIO REGIS. 
MDLX. 
349. (17) f.; in 8 (33 cm); 44 r. (26 X 15 cm); legătura: carton. 
Cota: 2347; collig. cu nr. 28 
Bibl.: Graesse, III, p. 490 

:l4 LOMBARDUS, PETRUS: 
PETRI LOMBARD! EPISCOPI PARISIENSIS SENTENTIARUM LIBRI. IIII. 
QUIBUS AUTHOR ILLE IN DIVINIS SCRIPTURIS EXERClTATISSIMUS, 
UNIVERSAE THEOLOGIAE SUMMAM EX ORTODOXORUM PATRUM DE­

.CRETJS ATQUE SENTt:NTJJS MIHAH!Ll COMUENnro r·:T ;\RTE COMPLF.-
xus EST: UT IURE OPTIMO MAGISTER SENTENTIARUM MERUERIT 
COGNOMINARI, PER IOANNEM ALEAUME, PARISIENSIS THEOLOGIAE 
PROFESSOREM, PRISTlNO SUO NITORI NUNC PRIMUM VERE HESTITUTI: 
ET JNDIClBUS AC NlT~IElUS AUTllORT':.f LlBHOS ET CAPITA MONSTRAN­
TIBUS, QUAM FIDELISSIMUM .'\I3SOLUTI. STNGULIS LIBRIS TITU.LOS, 
QU!BUS CAPITA DTSTINGUNTVR, PR1\EPOSUII\Il1S. EX AlTTHORIS SEN­
TENTIA: UT QUOD QUAERITUR, FACILIUS OCCURRAT. PARISIIS, EX 
OFFICINA IACOB! PUTEANI E REGIONE COLLEGII CAMERACENSIS SUB 
INSIGNI SAMARIT ANAE. 1560. 
(8), 456, (2) f.; in 8 (17 cm); 38 r. (13 X 7 cm); legătura: carton. 
tnsemnări: „Stephani Halmagyi 1735, denar 36." (pg. titlu) 
Cota: 3613 

:15 [ONOMASTICON, THEOLOGICUM. CATALOGUS CONCILIORUM IN QUO 
IUXTA SERIEM LlTERARUM ALPHABETI, NOMINA PRAECIPUORUM 
SY.NODORUM, ET LOCA, AC TEMPORA, QUIBUS SINGULAE CELEBRATAE 
SUNT, BREVITER INDICANTUR]. (WITEBERGAE EX OFFICINA IOANNIS 
CRATONIS, IMPENSIS CUNRADI RUELII, ANNO MDLX.) - în colofon. 
5 - 677, (11) p.; in 8 (17 cm); 28 r. (11,5 X 6,5 cm); legătura: piele ornamen-
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tată cu chenare aldituite din personaje şi motive florale. In medalion - per­
sonaje. Resturi de catarame. Cartea nu are pagină de titlu. 
Cota: 22:18 

1561 
36 BOf:MUS, IOANNES: 

MORES, LEGES, ET RITUS OMNIUM GENTIUM, PER IOANNEM BOl;MUM 
AUBANllM, TF.l'TONICUM l·:X Mt:I,TTS CLAHlSSIMlS REIU'M SCRTPTO­
RIBUS COLLECTI, CUM INDICE LOCUPLETISSIMO. LUGDUNI, APUD 
IOAN. TORNAESIUM, ET GULIEL. GAZEIUM. 1561. 
374, (38), 93 p.; în 8 (13 cm); 30 r. (10 X 5 cm); legătura: pergament. 
Insemnări: „Hunc Iibrum habet Michael Horvath 1840." (forzaţ 1) 

„Ioan Rinteses ao 1794" (forzaţ 1) 
Cota: 1794 
Bibl.: Graesse, I, p. 461 

37 CALVINUS, IOANNES: 
lOANNIS CALVINI PRAELECTIONES IN LIBRUM PROPHETIARUM DA­
NIELIS, IOANNIS BUDAEI ET CAROL! IONVILLAEI LABORE ET INDUS­
TRIA EXCERPTAE. ADDITUS EST E REGIONE VERSIONIS LATINAE IIEB­
RAICUS ET CHALDAICUS TEXTUS. GENEV AE, MDLXI. 
(EXCUDEBAT IOANNES LAONIUS MDLXI.) - în colofon 
(8), 171, (11) p.; in 8 (34 cm); 53 r. (23 X 13 cm); legătura: pergament. 
Cota: II, 99; collig. cu nr. 30 

38 CALVINUS, IOANNES: 
IOANNIS CALVINI PRAELECTIONES IN LIBRUM PROPHETIARUM DA­
NIELIS, IOANNIS BUDAEI ET CAROLi IONVILLAEI LABORE ET INDUS­
TRIA EXCERPTAK ADD!TUS EST E HEGIONE VEHSIONlS LATJNAE IIEB­
RAICUS ET CHALDAICUS TEXTUS. GENEVAE, MDLXI. 
(7), 171, (11) f.; in 8 (34 icm); 53 r. (23 X 13 cm); legătura: piele pe lemn 
ornamentată cu 4 chenare alcătuite din personaje şi motive fitomorfe. In me­
dalion - scenă religioasă. Pe coperta 1 sînt imprimate iniţiale'.e: C.M. şi pe 
coperta a doua anul: 1573. Cotor pe 5 nervuri profilate. 
lnsemnări: „Successit in possessionem Emerici Kepeg Agropoli ao 1720 rnense 
aug." (forzaţ 1) 

„Samuelis Szabo Enyedi 1789". (forzaţ 1) 
Nr. inventar: 9977; collig. cu nr. 46 

39 PALLADIUS, PETRUS: 
ISAGOGE AD LIBROS PROPHETICOS ET APOSTOLI COS, SCRIPT A A 
PETRO PALLADIO THEOLOGIAE DOCTORE, ET EPISCOPO ROSTOCHIE­
DENSI VITEBERGAE, ANNO MDLXI. 
(VITEBERGAE, EXCUDEBAT JOHANNES CRATO. ANNO MDLXI.) - ln co­
lofon 
(207) p. in 8 (17 cm); 26 r. (11 X 6 cm); legătura: pergament. 
CO'ta: -l075 

1562 

40 CRASSUS, HIERONYMUS UTINENS: 
HIERONYMI CRASSI UTINENSIS DOCTORIS CHIRURGI TRACTATUS DE 
TUMORIBUS PRAETER NATURAM, DE SOLUTIONE CONTINUI, ]\)E UL­
CERlBUS. VENETllS, APUD lORDANUM ZILETUM, MDL:"(TI. 
(4), 43, (1) f.; in 4 (22 cm); 25 r. (14 X 9 cm). C 
Cota: 4286; collig. cu nr.: 22 .. 88, 113. 

· 41 FLACIUS, MATHIAS ILLYRICUS: 
CATALOGUS TESTIUM VERITATIS, QUI ANTE NOSTRAM AETATEM PON­
TIFICI ROMANO, ElUSQUE ERRORIBUS RECLAMARUNT: IAM DENUO 
LONGE QUAM ANTEA, ET EMENDATIOR ET AUCTIOR EDITUS. OPUS 
VARIA RERUM, HOC PRAESERTIM TEMPORE SCITU DIGNISSIMARUM, 
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COGNITIONE REFERTUM, AC LECTU CUMPRIMIS UTILE ATQ NECESSA­
HIUM: lN QUO. PH.AETER ALIA. MULTI llTILl·:S LlEELLl. l'v!llLTAE ETIAM 
HISTORIAE PROFERUNTUH, QUAH.lTM PLEHAEQ NlTSQl '_·\M ALJBI EX­
TANT. 
APPENDICI QUOQ AD CALCEM ADIECTO, INSERT A EST VERA DEMONS· 
TRATIO, QUOD ELECTIO PRAESULUM ET EPISCOPORUM NON AD ECCLE· 
SIASTICOS SOLUM, SED ET ED LAICOS, UT VOCANT, PERTINEAT: 
QUODQ HI, HOC, IllHI·: EuECTIONIS !AM INDE USQ A CHRISTI TEM­
PORIBUS AD ANNOS 1500 SINT USI. CUM PRAEFATIONE MATHIAE 
FLACII ILLYRICI, QUA OPERIS HUIUS ET RATIO ET USUS EXPONITUR. 
ACCESSIT ET RERUM ATQ[UE] VERBORUM TOTO OPERE MEMORABI­
LIUM COPIOSUS INDEX. ARGENTINAE, 1562. EXCUSUM, ARGENTINAE 
APUD PAULUM MACAEROPAEUM, SUMPTIBUS IOANIS OPORINI, ANNO 
MDLXII. 
BASILEAE, EX OFFICINA IOANNIS OPORINI, ANNO SALUTIS HUMANAE 
MDLXU MENSE MARTIO) 
(12), 586, (14); 58 p.; in 8 (30 cm); 53 r. (21,5 X 1:i cm); legătura: piele orna­
mentată cu chenare alcătuite din personaje şi motive fitomorfe. Cotor pe 4 
nervuri profilate. 
Cota: 1858 
Bibl.: Graesse, II. p. 591 

1563 

42 VIV, IOANNES LODOVICUS VALENTINUS, 
AMERBACHIUS, VITUS, 
MELANTHON, PHILIPPUS, 
GESNERUS, CONRADUS: 
IOANNIS LODOVICI VIVIS V ALENTINI DE ANIMA ET VITA LIRRI TRES. 
EIUSDEM ARGUMENT! VITI AMERBACHII DE ANIMA LIBRI IIII. PHILIP­
PI MELANTHONIS LIBER UNUS. HIC ACCEDIT NUNC PRIMUM CONRADI 
GESNERI DE ANIMA LIBER, SENTENTIOSA BREVITATE, VELUTIQUE 
PER TABULAS ET APHORISMOS MAGNA EX PARTE CONSCRIPTUS. 
PHILOSOPHIAE. HEI MEDICAE AC PHILOLOGIAE STUDIOSIS ACCOMMO­
DATUS: IN QUO DE TACTILIBUS QUALITATIBUS, SAPORIBUS, ODORI­
BUS, SONIS ET COLORIBUS, COPIOSE, ACCURATEQUE TRACTATUR. 
TIGURI, APUD IACOBUM GESNERUM. [1563] 
(Hl), 931, (53) p.: in (18 cm); 30 r. (12 X 7 cm); legătura: piele pe lemn. Pe 
coperta 1 sint imprimate iniţialele: R.N.D. şi anul: 1570. Culegere. Data edi­
tării: 1563 este imprimată pe pagina de tiitlu a ultimei lucrări din volum. 
lnsemnări: „Sum possessor huius libri Michael Dosaj ao 1761 die 4 decembri." 
(forzaţ 1) 

„Sum Martini Conradi ao 1626". (pg. titlu) 
„Ex oblatione reverendi dni. Michaelis N. Enycdi accepi ego Paulus 

Ajtaj anno 1720 die 16 aprilie." (forzaţ 2). 
„Balihasaris Bacosnepii 1723". (pg. titlu) 

Cota: 4523 

1564 

4:1 MELANCHTON, PHILIPPUS: 
PRIMA PARS CHRONICI CARIONIS LATINE l':XPOSITI ET AUCTI MULTIS 
ET, VETERIBlTS ET RECENTIBUS HISTORIIS, IN NARRATIONIBUS RERUM 
GRAECARUM, GERMANICARUM ET ECCLESIASTICARUM, A PHILIPPO 
MELANTHONE. CUI ACCESIT LOCUPLETISS. RERUM AC VERBORUM ME­
MORABILIUM INDEX. LUGDUNI. ANNO MDLXIIII. 
Sr~CUNDA PARS CHRONICI CARIONIS AB AUGl~STO CAESARE USQUE AD 
CAROLUM MAGNUM. EXPOSITA ET AUCTA A PHILIPPO MELANTHONE. 
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CUM LOCUPLETISS. RERUM AC VERBORUM MEMORABILIUM INDICE. 
LUGDUNI. ANNO MDLXIIII. 
20'.l, (21); 209, (20) f.: in 3 (13 cm); 27 r. (9 X 5 cm); legătura: piele ornamen­
tată cu chenare alcătuite din personaje. Central, pe ambele coperte, perso­
naje. 
Cota: 2331 

44 MICYLLUS, IACOBUS: 
IACOB! MICYLLI ARGENTORATENSIS SYLVARUM LIBRI QUINQUE. QUI­
BUS ACCESSIT APELLES AEGYPTIUS, SEU CALUMNIA. ANTEHAC, UT 
ET CAETERA PLERAQ, NONDUM EDITA. AD TYPOGRAPIIUM MELCHIOR 

. ACONTIUS URSELLANUS, F.X OFFICINA PETIU BRUBACHIT, 15G-I. 
(:':8), 679 p.; iii 8 (17 cm); 27 r. (11,5 X G cm); legătura: piele ornamentată cu 
chenare liniare şi figuri umane. Pe coperta 1 este imprimat anul: 1564. Cotor 
pe 3 .nervuri profilate. 
Insemnări: „Georg. Veress 1808". (forzaţ 1). . 

„Ex bibliotheca Johannis Michaelis a Leon". (forzaţ 1) 
Cota: 5488. 
Bibi.: Graesse, IV, p. 519. 

1566 
45 PEl'CEH.lTS, Ci\SPAR: 

TERTIA PAR.S CHRONICI CARIONTS>, A CAH.OLO M1\GNO, um PHTLTPPUS 
MELANTHON DISIIT: USQ. AD FRIDERlCUM Sf':CUNDlTM: EXPOSITA ET 
AUCTA A CASPARO PEUCERO. ACCESIT LOCUPLETISS. RERUM AC VER­
BORUM MEMORABILIUM INDEX. WITEBERGAE EXCUDEBAT LAUREN-
TIUS SCHWENCK. ANNO CHRISTI MDLXVI. . 
(8), 276, (35) f.; in 8 (17 cm); 27 r. (11 X 6 cm); legătura: piele ornamentată 
cu chenare liniare şi un chenar format din personaje şi motive fito111orfe. In 
medalion - motive florale. Pe coperta 1 sint imprimate iniţialele: A.H. şi anul: 
1568. . . ' . 
Ex libris: „Borsicky" (forzaţ 1, pg. titlu) 
Nr. inventar: 10672 
Bibi.: Graesse, II, p. 47. 

1567 
46 CALVINUS, IOANNES: 

IOANNIS, CALVINI P~J\ELECTIONES JN JJllODECJM PROPHETAS (QUOS 
VOCANT) MINORES. AD SERENISSIMUM SUETIAE ET GOTHIAE REGEM. 
RECONDITAM HARUM COMMENTATIONVM DOCTRINAM FACILE COM­
MONSTRABUNT INDICES IN CALCE OPEIUS ADIECTI. GENEV AE. APUD 
JOANNEM CRISPINUM, MDLXVII. 
(12), 795, (33) p; in 8 (34 cm); 60 r. (23,5 X 13 cm). 
Nr. inventar: 9977;-~collig. cu nr. 38 

47 MARTYR, PETRUS: 
IN DUOS LIBROS SAMUELIS PROPHETAE QUT VULGO PRIORES LIBRI 
REGUM APPELLANTUR D. PETRI MARTYRIS VERMELLI FLORENTINI, 
PROFESSORIS DIVINARUM LITERARUM IN SCHOLA TIGURINA, COM­
MENTARII DOCTISSIMI ( ... ) EXPLICANTUR, TIGURI. EXCUDEBAT CHRIS­
TOPHORUS FROSCHOVERUS ANNO MDLXVII. 
(18), :332 f.;. in 4 (34 cm); 53 r. (22,5 X 16 cm) . 

. , Cota: 2614; collig. cu nr. 52 

1568 
48 CYPRIANUS, CAECILIUS: 

OPERA D. CAECILII CYPRIANI CARTHAGINIENSIS EPISCOPI, TOTIUS 
AFRICAE PJUMATIS AC GLORIOSISSIMI MARTYRIS, IAM DENUO QUAM 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Carte străină, din sec. XVI în fondul bibliotecii C.P.D. Zalău 517 

ACCURATISSIME RECOGNITA, COLLATIONE FACTA EDTTIONUM PAUL! 
MANUTII ET GUILIELMI MORELII AD EXEMPLARIA ALIQUOT MANUS­
CRIPTA VETUSTISSIMA; CERTOQ; ORDINE, HABITA TEMPORUM RA­
TIONE, IN TRES TOMOS NUNC PRIMlTM DISTINCTA. ANTVERPfAE, APUD 
VIDUAM ET HAEREDES IOANNIS STELFII. 1568. 
(116), 607, (2) p.; in B (34 cm); 53 r. (25,5 X H cm); legătura: piele ornamen­
tată cu personaje dispuse în chenare. In medalion - scenă biblică. Pe coperta 
1, imprimat: „OPERA CYPRIAN". 
Cota: 4589 

49 IOVIUS, PAULUS: 
PAUL! IOVII NOVOCOMENSIS EPISCOPI NUCERINI HISTORIARUM SUI 
TEMPORIS TOMI SECUND! ALTERA PARS. BASILEAE, MDLXVIII. 
649, (37), p.; in B (17 cm); 30 r. (12,5 X 6,5 cm); legătura: piele ornamentată 
cu chenare liniare şi personaje. Jn medalion - personaje. Cotor pe 7 nervuri 
profilate. Pe coperta 1 sînt imprimate iniţialele: G.B.T. 
Ex libris: „Borsicky" (pg. titlu) 
Cota: 6 
Bibl.: Graesse, III, p. 490 

50 WIERUS, IOANNES: 
IOANNIS WIERI DE PH.AESTIGIIS DAEMONUM, ET TNCANTATIONIBUS 
AC VENEFICIIS LIBRI SEX. AUCTI ET RECOGNITI. ACCESSIT RERUM ET 
VERBORUM COPIOSUS INDEX. CUM CAES. MAIEST. GRATIA ET PRI­
VILEGIO. BASILEAE, EX OFFICINA OPORINIANA. 1568. 
697, (55 )p.; in 8 (20 cm); 35 r. (13,5 X ll cm); legătura: piele şi carton. 
Insemnări: „Lad. Halmagyi 1776". (pg. titlu) 
Cota: 4281 

1570 
51 PEUCERUS, CASPAR: 

LIBER QUINTUS CHRONICI CARIONIS A FRIDERICO SECUNDO USQUE 
AD CAROLUM QUINTUM. EXPOSITUS ET AUCTUS A CASPARO PEUCE­
RO. PERTINET HIC LIBER AD P ARTEM TERTIAM CHRONICI. ACCESSIT 
LOCUPLETISSIMUS RERUM ET VERBORUM MEMORAnILIUM INDEX. 
CUM GRATIA ET PRIVILEGIO CAESAREO, ET DUCIS SAXONIAE, ELEC­
TORIS. WITEBERGAE MDLXX. 
(WITEBERGAE, EXCUDEBAT CLEMENS SCHLEICH ET ANTONIUS SCHONE. 
ANNO MDLXX.) - în colofon. 
(Hi), 267, (51) f.; in 8 (17 cm); 26 r. (10,5 X 6,5 cm); legătura: piele pe lemn 
ornamentată cu chenare liniare şi personaje. ]n medalion - personaje. Resturi 
de catarame. Cotorul pe 3 nervuri profilate. 
însemnări: „Accepi ex donatione nobilis dni. Martini N. Uivar L.D. 1688 
Fagarasini die 22 martii ego Michael de Bethlen." (forzaţ 1). 
Cota: 6107 
Bibl.: Graesse, II, p. 47. 

1571 
52 MARTYR, PETRUS; WOLPHIUS, IOANNES: 

Mr:LACHIM ID EST, REGUM LIBRI DUO POSTERIORES CUM COMMEN­
'L\RIIS PETRI MARTYRIS VERMELII FLORENTINI SACRAR. LITERAR. IN 
SCHOLA TIGURINA PROFESSORIS IN PRIMlTM TOTUM ET SECUND! 
l'HJORA XI CAPITA ET IOANNIS WOLPHII TTGURINT IN SECUND! QUA­
TUORDECIM ULTIMA CAPITA. TIGURI EXCUDEBAT CHRISTOPHORUS 
FROSCHOVERUS, MENSE MARTU ANNO MDLXXI. 
(30), 451 f.; in 8 (34 cm); 55 r. (22,5 X 16 cm); legătura: piele ornamentată cu 
chenare 'alcătuite din personaje şi motivul evantaiului. Scene biblice, în· me­
dalion. Pe coperta 1 sînt imprimate iniţialele: I.O.I.A. şi anul: 1572. Cotor pe 
4 nervuri profilate. . 
Cota: 26H; collig, cu nr. 47 
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1572 
53 BONFINIUS, ANTONIUS: 

SYMPOSION TRIMERON SIVE ANTONII BONFINII DE PUDICITIA CONIU­
GALI ET VIRGINITATE DIALOG! III. NUNC PRIMUM EX BIBLIOTHECA 
IOAN. SAMBUCI V.C. IN LUCEM PROLATI. BASILEAE, EX OFFICINA 
OPORINIANA, 1572. 
(BASTLEAE, EX OFFICINA OPORINIANA 1572) - în colofon 
(14), ·139, (5()) p.; in 8 (17 cm); 27 r. (11 X G,5 cm); legătma: pînză. 
Nr. inventar: :l221 
Bibi.: Graesse, I, p. 487 

54 BRANDMILLERUS, IOANNES: 
CONCIONES FUNEBRES CENTUM EX VEn:HE, ET OCTOGINTA EX NOVO 
TESTAMENTO. RECTE PIEQ VIVEHE, ET BENE FELTCITERQ MORT VOLEN­
TIBUS, UTILES, IUCUNDAE, ET NECESSARIAE, A. M. IO/\NNE BHAND­
MILLERO HABITAE ET CONSCRTPTAE. CUM HERUM ET VERBORUM ME­
MORABILIUM COPIOSISSIMO INDICE. AETATIS HOMINIS NUMERUS EST, 
UT MULTUM, CENTUM ANNORUM AUT SIT BONA V ALETUDO, OCTO­
GINTA: QUORllM TAMEN POTISSIMA PARS LABORES SUNT ET INCOM­
MODA. ECCLESIAST. 8 PSAL. 90. BASILEAE, APUD PETRUM PERNAM. 
MDLXXII. 
(16), 620 p.: in 8 (17 cm): 25 r. (12 X 6,5 cm); legătura: piele ornamentată 

·cu chenare liniare şi un chenar cu personaje şi motive fitomorfe. In meda­
lion - motive fitomorfe. Cotor pe 3 nervuri profilate. 
Cota: 5019 

55 CALVINUS, IOANNES: 
IOHANNIS CALVINI COMMENTARII IN OMNES PAUL! APOSTOLI EPIS­
TOLAS ATQUE ETIAM IN EPISTOLAM AD HEBRAEOS ADIUNXIMUS 
EIUSDEM AUTHORIS COMMENTARIOS IN OMNES EPISTOLAS CANONI­
CAS HANC COMMENTARIORUM POSTREMAM ESSE RECOGNITIONEM, 
EX LECTIONE ATQUE COLLATIONE CUM PRIORIBUS, DEPREHENDET 
LECTOR. GENEVAE EX OFFICINA CRISPINIANA. MDLXXII. 
(10), 636, (28); 134, (15) p.; ,in 4 (34 cm); 51 1-. (24,5 X 13 cm): legătura: piele 
ornamentat! cu chenare liniare, 2 chenare cu personaje şi un chenar cu mo­
tivul· evantaiului. In medalion, pe ambele coperte, personaje biblice. Pe co­
perta 1 sînt imprima•te iniţialele: iP.S.C. şi anul: 1579. Cotor pe 7 nervuri 
profilate. Resturi de catarame. 
Cota: 2619; coUig. cu nr. 56, 58 

56 CALVINUS, IOHANNES: 
HARMONIA EX EVANGELISTIS TRIBUS COMPOSITA, MATTHAEO, MAR­
CO, ET LUCA, COMMENTARIIS IOHANNIS CALVINI EXPOSITA: AD D.D. 
CONSULES, SENATUMQUE INCLITAE URBIS FRANCFORDIENSIS EIUSDEM 
IN JOHANNEM EVANGELlSTAM COMMENTARIUS: AD D.D. SYNDICOS 
SENATUMQUE GENEVENSEM MDLXXII. 
(20), 598, (12) p.; in 4 (34 cm); 68 r. (25,5 X 13,5 cm). 
Insemnări: „Est Stephani Kaposi, ministri eccl. Erdo Sz. Georgiens". (forzaţ 1) 

„Samuelii Pataki cui det sapientia." (forzaţ 1). 
„Ex libris Michaelis S. Hermanni." (pg .. titlu) 
„Ex libris Andreae Pataki de Koveso". (pg. titlu) 

Cota: 2619; collig. cu nr. 55, 58 1 

57 MATTHESSIUS, JOHANNES: 
HISTORIA UNSERS LIEBEN HERZEN UND NEYLANDS JESU CHRISTI 
GOTTES UND MARIEN SON WIE DERSELBIG EMPFANGEN GEBOREN 
WAS ER BISS 1N DAS VIER UNND DREISSIGST JAR SEINES .ALTEHS 
GETHAN GELERT UND GELITTEN WIE ER AM CREUTZ FO'R UNS ARME 
SUNDER GESTORBEN AM OSTERTAG VON TOD WIDER ERSTANDEN 
AM VIERTZIGSTEN TAG HERNACH GEN HIMEL GEFAREN UND SICH 
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ZUR RECH'['EN DES Vi\TT.EHS c;J·:SETZ UND ENDLICII ALS EIN RLCH­
. TEI1 ZUM .GERICHT nr.n. LERENDIGEN' UN!) TO!JTCN AM JUNGSTEN 

··TAG KOMMEN WJRD. ALLES NACH ORDUNG DES ANDERN ARTICKELS 
. UNSERS CHRJSTLICHEN GLAUBENS VON DER ERLOSUNG. UND AUSS 
DEN HEJLIGLN EV i\NGELISTEN GENOl\'lMEN. DURCH DEN ALTEN 
HERRN M. JOHi\NN. M.·\TllF.SllJM. SELIGEN INS .. TOACHIMSTAL GEPRE­
EDIGT UND FOH SEINEM CIIRISTLICHEN ENDES VERFERTIGT. MIT RO­
MISCHER KEISERLICHER MAIESTAT. FREYHEIT NICHT NACHZU­
TRUCKEN AUFF SECHS JAR. GEDRUCHT ZU NURNBERG DURCH-· DIE­
TRICH GERT ASS. ANNO MDLXXII. 
(4), 114; (2), 141 f.; in 4 (30 cm); 44 r. (28 X 14 cm); legătura: carton şi 
piele. Carte în două părţi legate în acelaşi volum . 

. Insemnări: ;,Ex bibliotheca Pauli Brolfe". (pg. titlu) 
„Kerekes Karoly 1880". ([orzaţ 2) 

Cota: 1856 

1573 
58 CALVINUS, IOANNES: 

IOANNIS CALVINI COMENTARII INTEGRI JN ACTA APOSTOLORUM, AB 
IPSO AUTHORE RECOGNITI, ET MAGNA ACCESJONE LOCUPLETATI.· HO­
RUM COMMENTARIORUM UTILlTATEM COMONSTRABUNT DUO INRICES 
AD CALCEM OPERIS ADIECTI: PRIOR RERUM ET VEHBOHlJM: POSTE­
RIOR LOCORUM UTRIUSQUE TESTAMENT!, QUOS AUTHOR AP:flOSITE 
AD SENSUM SUAE INTERPRETATIONIS ACCOMODAT. GENEVAE EXCU-
DEBAT EUSTATHIUS VIGNON. MDLXXIII. . 
(12), 258, (28) p.; in 4 (34 cm); 68 r. (25 X 13 cm); 
Cota: 2619; collig. cu nr. 55, 56 

59 SZEGEDINUS, STEPHANUS: 
ASSERTIO VERA DE TRINITATE, CONTRA QUORUNDAM DELIRAMENTA 
QUAE EX SERVETI .ALIORUMQUE PHANATlCOHUM HOMINUM OPINIO­
NIBUS NUNC PRIMUM IN CUIBUSDAM HUNGARIAE PARTIBUS EXORTA 
AC PUBLICATA SUNT. STEPHANO SZEGEDINO AUTHORE. GENEVAE, EX 
OfFICINA EUSTACHII VIGNON. MDLXXIII. 
(8), 129, (53) p.; in B (19 cm); 28 r. (13 X 7,5 cm), 
Cota: 5259; collig. cu nr. 66,73,83,93,96 

1574 

60 LEMNIUS, LEVINUS: 
DE MURACULIS„OCCULTIS NATURAE LIBRI III!. !TEM DE VITA CUM 
ANIMI ET CORPORIS INCOLUMITATE RECTE INSTITUENDA, LIBER 
UNUS. ILLI QUIDEM IAM POSTREMUM EMENDAT!, ET ALIQUO CAPI­
TIBUS AUCTI: HIC VERO NUNQUAM ANTEHAC EDITUS. AUCTOHE LE­
VINO LEMNIO MEDICO ZIRIZAEO. ANTVERPIAE, APUD CHRISTOpHO-
RUM PLANTINUM ARCHITYPOGRAPHUM REGIUM. MDLXXIIII. . 
(16), 566, (30) p.; in 8 (17 cm); 33 r. (13 X 7,5 cm); legătura lipseşte. 
Cota: 2842 
Bibl.: Graesse, IV, p. 159 

1575 
61 MARTYR, PETRUS: 

DIALOGUS DE UTRAQUE IN CHRISTO NATURA QUOMODO COEANT IN 
UNAM CHRISTI PERSONAM INSEPARABILEM, UT INTERIM NON AMIT­
TANT SUAS PROPRIETATES: IDEAQUE HUMANAM CHRISTI NATUltAM 
PROPTER PERSONALEM UNIONE NON ESSE UBIQ. RESPONDETUR !TEM 
BENIGNE AD ARGUMENTA DOCTORUM, VIRORUM, CONTRARIUM 

35 - Acta Mvsei Porolissensis, val, X 
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AFFERENTIUM: ILLUSTRATUR ET COENAE DOMINICAE NEGOTillM, 
PERSPICUISQ, SCRIPTURAE ET PATRUM TESTIMONIIS DEMONSTRATUR, 
CORPUS CHRISTI NON ESSE UBIQUE, AUTHORE D. PETRO MART'lRE 
VERMELIO FLORENTINO TIGliRI EXCPDEBAT CHRISTOPHORUS FROS­
CHOVERUS ANNO MDLXXV. 
(8), 135 f.; in 8 (16 cm); 30 r. (ll,5 X 7 cm); 
Nr. inventar: 8277; col'.ig. cu nr. 114, 116, 119, 121 

62 RAMUS, PETRUS: 
PETRI RAMI PRAELECTIONES IN CICERONIS ORATJONF.S OCTO CON­
SULARES. UNA CUM IPSIUS VITA, PER IOANN. THOMAM l''REIG!UM 
COLLECTA, BASILEAE, PER PETRUM PERNAM, ANNO 1575. 
4H; 19; 44(:) - 541, (2) p.; in ,i (22 cm); 37 r. (17 X 10 cm); legătura: perga­
ment. 
Cota: 1991 

1576 
63 CALVINUS. lOANNES: 

D. IOANNIS CALVINI, VlGILANTISSIMI PASTOHlS, ET FIDELlSSIMJ UOC­
TORlS ECCLF.SIAE GENEVENSIS, INSTITllTIO CHRlSTIANAE HELIG!ONIS, 
AR IPSO AlTTHORE ANNO 1559, · ET IN LIBROS QUATlTOH DIGESTA, 
CETERISQllE DISTINCTA CAPITIBUS AD APTISSIMAM METHODUM: ET 
TUM AlJCTA TAM MAGNA ACCESSIONE, lTT PROPEMODUM OPUS NO­
VUM HABERI POSSET. CUM INDICE PER LOCOS COMMUNES OPEHA N. 
COLLADONIS TUNC CONTEXTO. ADDITI SUNT POSTEA DUO INDICES 
AB AUGUSTINO MARLORATO COLLECTI ANNO 1562, UT TESTATUR 
EIUS EPISTOLA; QlJORUM PRIOR TRES PHAECIPUAS: POSTERIOR, IN 
EA EXPOSITOS COPIOSSIME SACRAE SCRIPTURAE LOCOS CONTINET. 
LAUSANNAE, EXCUDEBAT FRANCISCUS LE PREUX, ILLUSTRISS. DO­
MINORUM BERNENSIUM TYPOGRAPHUS. 1576. 
(15), 380, (71) f.; in 8 ·(19 cm); 54 r. (15 X 10 cm); legătura: pergament. 
lnsemnări: „Casparo Baros 1689." (forzaţ 1). 
Nr. inventar: 19373. 
Bibl.: Brunet, 1, col. 1502. 

64 CALVINUS, IOANNES: 
IOANNIS CALVINI PRAELECTIONES IN Lll3RUM PROPHETL\Hl'M JF.HE­
MIAE, ET LAMENTATIONES .TOANNIS BUDAEI ET CAROLi .TONVILLAEI 
LABORE ET INDl-STnIA EXCEHPTAE. CllM DllOBUS !NOI< :llll S, PHIOltE 
QUIDEM RERUM AC SENTENTIARUM MAXIME INSIGNlUM: POSTEHIOlU-; 
VERO LOCORUM QUI EX VETERI ET NOVO TESTAM~~NTO CITANTllH. 
ET EXPLICANTUR, SECUNDA EDITIO A MENDIS QUIBUS PRIOR SCATE­
RAT REPURGATA. GENEVAE APUD EUSTATHIUM VIGNON, MDLXXVJ. 
(EXCUDIT EUSTANTHIUS VIGNON GENEVAE, ANNO DOMINI MILLESIMO 
QUINGENTESI. l\U~NSE AUGUST!). - în colofon. 
(6), 436, (9) f.; in 8 (33 cm); 52 r. (25 X 14 cm); legătura: piele pe lemn 
ornamentată cu chenare alcătuite din personaje şi motive fitomorfc. ln nw­
dalion - scene biblice. Pe coperta 1 slnt imprimate iniţialele: li.C . .SZ. si 
anul: 1583. Cotor pe 5 nervuri profilate. 
Jnsernnări: „Dabat in usum Georgius Kovacs Amfialofis Samueli IIensei Teodo­
sPi rev. sch. Olizemensis anno Hi9:l die 7 iunii." (forzaţ I) 

„Johannis Rocs A. llrsini ~ prior rn:ll". (forzaţ I) 
„19 septembris lGOO ab exercitu l'vlichaelem Mariis die qui. e Mo'.­

davia egressus in auxilium eiusdern l'llm insurexisset Regnum Transilvaniae 
contra Michaelem combusta terra Barthensis. Prasmar Herma11 Foldrnar, Zent 
Peter. Hiltowaen ac dures exercita erant ( ... ) Baba Noath, Sele,;tey Jeann:' 
(forzaţ 2). 
Cota: 2364; collig. cu nr. 84. 
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65 CALVINUS, IOANNES: . 
D. IOJ\NNTS CALVINI, VIGILANTISSIMI PASTORIS ET FIDELTSSTMI DOC­
TOHIS ECCLESIAE GENEVENSfS, INSTITUTIO crmiSTI/\N.'\I·: HELIGTO\l"IS, 
AS lPSO AUTHORE ANNO 1559, ET IN LIRIWS QllATUOR DIGESTA, 
CEHTISQUE DISTINCTA CAPITIBUS AD APTISSIMAM Mf·'.TlîODlJM: ET 
TlTM AUCTA TAM MAGN.•\ ACCESSlONl·:. l'J" PHOl'l•'.MODl'f.l C)l>11S NO­
VUM HABERI POSSET. CUM INDICE PER LOCOS COMMUNES OPERA N. 
COLLADONIS TUNC CONTEXTO ... LAUSANNAE, EXCUDET3AT FRANCIS­
CUS LE PREUX, ILLUSTR.'IS. DOMINORUM TIERNENSIUM TYPOGRAPHUS. 
1576. ' 
(32), 380, (145) p.; in 8 (21 cm); 54 .r. (15 X 7,5 cm); legătura: piele pe lemn 
ornamentată cu chenare liniare şi două chenare alcătui·te din personaje .~i · mo­
tive fitomorfe. In medalion - şcene biblice. Pe coperta 1 sînt imprimate 
iniţialele: P.Sz. lji anul: 1581. Cotor pe 7 nervuri profilate. lncuiotori metalice. 
Insemnări: „Est liber hic Grigori Szileszai". (forzaţ 1) 
Cota: 4917 
Bibl. Br~net, I, col. 1502 

1577 
66 COLLADUS, NICOLAUS: . 

IESUS NAZARAEUS, SIVE EXPLICATIO LOCI IN SANCTO D. N. IESU 
CHRISTI EVANGELIO SECUNDUM MATTHAEUM CAP. 11. V. 23. NAZA­
RAEUS VOCABITUR: UT EUM IN AUDITOHTO PUDLICO ENARRABAT 
STUDIOSIS THEOLOGlAE, REIP. BERNENSIS ALUMNIS N. COLLADO 
BITlTRIX, SACRARUM LITERARUM PROFESSOR lN SCHOLA LAUSANN~N­
SI. AD ILLUSTRISSIMUM INCLYTAE BERNENSIS REIPUB. SENATUM. 
LAUSANNAE, EXCUDEBAT FRANCISCUS LE PREUX · ILLUSTRTSS. D. 
BERNENSIUM TYPOGRAPHUS. 1577. 
72 f.; in 8 (19 cm); 31 r. (12,5 X 7 cm). 
Cota: 5259; collig. cu nr. 59, 73, 83, 93, 96. 

67. MERCATOR, GERARDUS, 
BEROALDUS, MATTHAEUS: 
CHRONOLOGIA HOC EST SUPPUtrATIO TEMPORUM AB INITJO MUNDI 
EX ECLIPSIBUS ET OBSERVATIONIBUS ASTRONOMICTS ET SACRAE 
SCRIPTURAE FIRMISSIMIS TESTIMONIS DEMONSTRATA. GERARDO MER­
CATORE, ET MATTHAEO BEROALDO, AUTHORIBUS. ACCESSIT ET ISI­
DORI HISPALENSIS EPI. CHRONOLOGIA EX QUINTO ET SEXTO ORIGI­
NUM LIBRIS SUMPTA BASILEAE PER THOMAM GUARINL'M. MDLXXVII. 

. (BASILE-i\.E, EX OFFICINA TYPOGRAPHICA THOMAE . GUARINI. ANNO 
SALUTIS HUMANAE MDLXXVII.) 

, (16), 292; 631; (22) p.; in 8 (18 cm); 30 r. (12,5 X 7 cm); legătura: piele pe 
lemn ornamentată cu personaje şi motive fHomorfe dispuse· în chenare. Cotor 

_ pe 3 nervuri profilate. 
· "Insemnări: „Ex libris Michaelis S.R.I. comitis Telek de Rol ab ao 1.728, 30 maii 

Cibinii." (forzaţ 1) 
Cota: 5739 

68 VALLA, LAURENTIUS: 
LAURENTII VALLAE DE LINGUAE LATINAE ELEGANTIA LIBRI SEX, 

. IAM NOVISSIME DE INTEGRO BONA FIDE EMACULATI. EIUSDEM DE 
RECIPROCATIONE SUI ET SUUS LIBELLUS: ET lN ERRORES ANTONII 
RAUDENSIS ET POGGII FLOREN'l'. ADNOTATIONES. UNA CUM ADNO­
TATIONIBUS IOANNIS THEODORICI IN LIBROS ELEGANTIARUM, ,ET 
ALIORUM, QUORUM CATALOGUM VEHSA PAGINA INVENIES. CUM 
INDICE NOVO AC COPIOSISSIMO. COLONIAE AGRIPPINAE, APlJD IOAN­
NEM GYMNICUM, SUB MONOCEROTE. MDLXXVII. 
833, (46) p.; in 8 (17 cm); 30 r. (12 X 7 cm); legătura: piele pe lemn orna­
mentată cu chenare liniare şi cu motive florale. In medalion - blazon. Cotor 
pe 3 nervuri profilate ornamentat cu motivul evantaiului. 
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Insemnări: „Valentinii Franrk a Francken". (pg. titlu) 
„Georgio Bartholomaei Cibinensis". (pg. titlu) 
„Sam. Laskei". (pg. titlu) 

Cota: 616 

1578 

69 ORTELllTS, ABRAI-IAMUS: 
ABRAIIAMI ORTELII ANTVEHPIANI SYNC>NIMIA GEOGRAPHICA, SIVE 
POPULORUM, REGIONUM, TNSULAHUM, lJRBIUM, OPIDORUM, MONTH fM, 
PROMONTOH.IORUM. SILVARUM. PONTIUM, MARIUM, SINUUM, LAClf­
UM, PALUDUM, FLUVIORUM, FONTIUM, ETC. VARIAE, PRO AUCTORUM 
TRADlTIONIBUS, SAECULORUM INTERVALLIS, GENTilTMQUE IDIOMA­
TlS ET MIGRATIONIBUS, APPELLATIONES ET NOMINA OPUS NON TAN­
TUM GEOGRAPHIS, SED ETIAM HISTORIAE ET POESEOS STUDIOSJS 
UTILE AC NECESSARIUM. ANTVERPIAE, EX OFFICINA CHRISTOPHORI 
PLANTINI, ARCHITYPOGRAPHI REGII. MDLXXVIII. 
(ANTVERPIAE EXCUDEBAT CHRISTOPHORUS PLANTINUS ARCHITYPO­

GRAPHUS REGIUS, ANNO DOMINI MDLXXVIII. PRID. KAL. AUGUSTI.l 
('48), 49 - 417, (2) p.; in 4 (24 cm); 49 r. (19,5 X 12 cm); legAtura: carton şi 
piele. 
Cota: 3406. -

70 CASA, GEOV.: 
IO. CASAE V. CL. GALATEUS SEU DE MORUM HONESTATE ET ELEGAN­
TIA, LIBER EX ITALICO LATINUS, INTERPRETE NATHANE CHYTRAEO, 
EIUSDEM CASAE LIBELLUS DE OFFICIIS INTER POTENTIORES ET TEN­
VlORES AMICOS. UTERQ IUVENTUTI, ET OMNIBUS, QUO VEL INFE­
RIORUM, VEL AEQUALJUM, VEL SUPEHIORUM CONUICTU IUCUNDUS 
ET NECESSARIUS. ROSTOCHI TYPlS IACOB! LUCN TRANSYLVANI. ANNO 
MDLXXIX. 
(13), 88, (3) f.; în B (16 cm); 27 r. (11 X 6,5 cm); legătura lipseşte. 
Cota: 3717 
Bibl.: Graesse, II, p. 58. 

71 ORTELIUS, ABRAHAMUS: 
THEATRUM ORBIS TERRARUM OPUS NUNC DENUO An IPSO AUCTORE 
RECOGNITUM, MULTISQUE LOCIS CASTIGATUM, ET QUAMPLlJRIMW 
NOTIS TABULIS ATQUE COMMENTARIIS AUCTUM. 
(AUCTORIS AERE ET CURA IMPRESSUM, ABSOLUTUMQUE APUD CHRIS­
TOPHORUM PLANTINUM, ANTVERPIAE, MDLXXIX.) - colofon 
(10), 93 f.; in 4 (42 cm); 50 r. (30 X 19 cm); legătura: carton şi piele. Cartea 
conţine hArţi. 
Cota: 2353; collig. cu nr. 72 
Bibl.: Graesse, V, p. 55 semnalează ediţia din 1580. 

72 ORTELIUS, ABRAHAMUS: 
NOMENCLATOR PTOLEMAICUS, OMNIA LOCORUM VOCABULA QUAE 
IN TOTA PTOLEMAEI GEOGRAPHIA OCCURRUNT; CONTINENS: AD FI­
DEM GRAF.CI CODICIS PURGATUS ET IN ORDlNF:M NOMMINUS UTlLE\I 
QUAM ELEGANTEM DIGESTUS. ANTVERPIAE, ABRAHAMO ORTELIO 
COSMOGRAPHO REGIO. EXCUDEl3AT CHRISTOPHORUS PLANTINUS 
MDLXXIX. 
(AUCTORIS AERE ET CURA IMPRESSUM ABSOLUTUivrQUE APUD CHRIS­
TOPHORUM PLANTINUM, ANTVERPIAE, MDLXXIX.) - în C"Olofon. 
77, (9) p.; in 4 (42 cm); 44 r. (31 X 17 cm); legătura: carton şi piele. 
Cota: 2553; collig. cu nr. 71 
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1580 
73 OLEVIANUS, GASPAR: 

EXPOSITIO SYMBOLI APOSTOLICI, SIVE ARTICULORPM FIDEI: IN QllA 
SUMMA GRATUIT! FOEDERIS AETERNT INTER DEUM ET FIDELES BRE­
VITER ET PERSPICUE TRACTATOR. DESUMPTA EX CONCIONJBUS CA­
TECHETICIS GASPARIS OLEVIANI TREVIRI. FRANCOFURTI, APUD 
ANDREAM WECHELUM, MDLXXX. 
(16), 191 p.; in 8 (19 cm); 31 r. (12,5 X 7 cm). 
Cota: 5~:i!J; collig. cu nr. 59, 66, 83, 9:l, 96. 

H PLUTARCHUS, (CHAERONENS): 
PLUTARCHI CHAERONENSIS, SUMMI ET PHILOSOPHI ET HISTORICI 
PARALLELA, ID EST, VITAE ILLUSTRIUM VIRORUM GRAECORUM ET 
ROMANORUM, UTILISSIMA HISTORIA EXPOSITAE, ATQlTE INTER SE 
COMPARATAE. GUILIELMO XYLANDRO AUGUSTANO INTERPRETE. 
ACCESSERUNT, IN HAC EDITIONE, ARGUMENTA, SINGULIS VITIS PRAE­
POSITA, SUMMAM EARUM SUCCINCTA BREVITATE COMPLECTENTIA: 
ET PICTURAE ARTIFICIOSAE, SUIS QUAEQ LOCIS INSERTAE: ITEM 
AEMILII PROBI LIBER DE VITA EXCELLENTIUM IMPERATORUM, A 
NATHANE CHYTRAEO V. CL. RECOGNITUS. CUM INDICE RERUM ET 
VERBORUM COPIOSO. IMPRESSUM FRANCOFORTI AD MOENlTM, IMPEN­
SIS SIGISMUND! FEYERABENDT. MDLXXX. 
(JMPRESSUM FRANCOFORTI AD MOENUM, PEH IOANNEM FEYERABENT, 
JMPENSlS SIGISMUND! FEYERABENDT. MDLXXX.) - in colofon 
(~). 373, (16) f.; în 4 (35 cm); 60 r. (28,4 X 16,5 cm); Jp-gătura: piele. 
tnsemnări: „stephani Torok de Legi 1750" (p. 3) • 

„Ex libris Joannis Pauli". (p. 15) 
Cota: 2343 
Bibl.: Graesse, V, p. 361. 

1.581 

75 BENZON, HIERONYMUS: 
NOVAE NOVI ORBIS HISTORIAE. ID EST. RERUM AB HISPANIS IN INDIA 
OCCIDENTALI IIACTENUS GESTARUM. ET ACERBO ILCORUM IN EAS 
GENTES DOMINATU, LIBRI TRES, URBANI CALVETONIS OPERA INDUS­
TRIA QUE EX ITALICIS HIERONYMI BENZONIS MEDTOLANENSIS QUI 
EAS TERRAS XIII!, ANNORUl\1 PEREGHINATIONE OBIIT. CO ( ... ) DES­
CRTPTI, LATINI FACTI, AC PERPETUIS NOTIS AHGUMENTIS ET LOCUP­
LETI MEMORABILlllM RERU[M] ACCESSIONE ILLUSTRATI. HIS AB 
EODEM ADIUNCTA EST, DE GALLOHUM IN FLORIDAM EXPEDITIONE, 
ET INSIGNI HISPANORUM 1N EOS FAVITIAE EXEMPLO, BREVIS HlS­
TORIA. APUD EUSTATHIUM VlGNON. MDLXXXI. 
(:l2). 480, (12) p.; in 8 (17 cm); :34 r. (:13,5 X 7,5 f'rn); \egăturn: pergament. 
tnsemnări: „Ex libris Andrea C.N. Szenlmih. Hl09 aug. IR die." (pg. titlu) 

„Successit Ioanni C. Zizi R. dinar 50, 1G47, in mon lihri". (forzaţ 1) 
Cota: 2251 

76 MANUTIUS, ALDUS: 
PURAE ELEGANTES ET COPIOSAE I .ATINAE LINGlTAE PHRASES. AB 
ALDO MANUTIO PAUL! FILIO CONSCRTPTAE. COLONTAE AGRlPPINAE, 
EXCUDEBAT PETRUS HORST. ANNO 1581. 
257, (27) p.; in 8 (17 cm); 29 r. (11,5 X 6,5 cm); legătura: pergament. 
Cota: II 1909; collig. cu nr. 90 

77 P ATRICIUS, FRANCISCUS (P ATRIZZI, FRANC): 
FHANCISCl f'ATRTCII DISCUSSIONllM PERTPATETTCARUM TOMT IV. QlTT­
RPS i\HlSTOTELlCAE PHILOSOPHIAE UNIVERSA HISTORlA ATQUE 
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DOGMATA CUM VETERUM PLACITIS COLLATJ\. ELEGANTER ET ERU­
DITE DECLARANTUH. BASILEAM AD PERNEAM. LECHYTHUM 1381. 
(8), 479, (27) p.; in 4 (36 cm); 56 r. (25,5 X 14 cm); legătura: piele şi carton. 

- -Pe coperta 1 sint impriri:tatelniţiale~e: A.W.F. şi anul: 1585. 
· Insemnări: · „Surn· ex bibliotheca Em. Leonarti Hermanni 1596". (pg. titlu) 

Cota: 1186; collig. cu nr. 80 
· -· 'Bibl.: Graesse, V, p. 169. 
78 REUSNERUS, NICOLAUS: 

EMBLEMATA NICOLAI m:USNERI IC. PARTIM ETHICA, ET PIIYSICA: 
PARTIM VERO HISTORICA, ET HIEROGLYPHICA, SED AD VIRTUTTS, MO­
RUMQ[UE] DOCTRINAM OMNIA INGENIOSE TRADUCTA ET IN QUATUOR 
LIBROS DIGESTA. CUM SYMBOLIS ET INSCRIPTTONlBUS ILLUSTRIUM 
ET CLAROlWM VIRORUM. QUIBUS AGALMATUM, SIVI': F:MBLEMATUM 
SACRORUM LIBER UNUS SUPER ADDITUS. EX RECENSIONE IEREMIAE 
RETJSNERI LEORINI, FRANCOFORTI 1581. 
(IMPRESSUM FRANCOFORTI AD MOENUM, PER IOANNEM FEYERABENDT, 

. 'IMPENSIS SIGISMUND! FEIRABENDII. MDLXXXI.) - în colofon 
(26), 371, (1) p.; in 4 (20 cm); 10 r. (10 X 8 cm); legătura: piele ornamentată 
c·u chenare liniare. Jn medalion - motive fitomorfe. Pe coperta 1 sint impri­
mate iniţialele: M.M.A. şi anul: 1600. Şnit lucrat cu dalta. · 
însemnări: „Ex bibliotheca Andreae Neckesch Cib. Transyl." (pg. titlu): · 

„Possesor huius libri Matthias MaUendorfii Apoldino 
Transylvanus annn seculari 1600." (forzaţ 1) 
„Georgii Lehmio de Scharfenbach". (pg. titlu) 
„L. Baronis Wolfangi Wesselenyi de Hadad" 1753 symb. timor do­
mini est ini•tium sapientiae.'' (forzaţ 2). 

Cota: 3082 
Dibl.: Graesse, VI, p. 96. 

·v .~ -· 
1582 

79 KYBERUS. DAVID: 
DE RE GRAMMATICA HEBHEAE · LINGUAE LIBER. DAVIDE KYBERO 
ARGENTINENSI AUTORP, TN GR \TTAM STI IDTOS1\E IUVENTUTIS. EX('lŢ­

. .SV,S .DENI!O WITEBJ·:llGAE, EXCL1DEBANT IL\EREDES IOHANNIS CRATO-
~. NI~. ANNO'MDLXXXII. -
·· --_ (67) f.; · în 8 (16 cm); 20 r. (11,5 X 6 cm); legă tura·: piele. Pe roperta 1 sînt 

imprimati;: iniţialele: T.G.B. şi anul: 1591. 
,_\Cota: 4494 ;· collig. cu nr. 92, 103 

no ARISTOTEL: 
, ARISTOTELTS .. ETHJCORUM NICOMACJ-JTORUM LTBRI DECEM EX IJTON. 

LAMBINI INTERPRETATIONE GRAECOLATINI. THEOD, ZUINGERI AR­
GUMENTIS SCHOL1JS, TABULIS QtTlN ETIAM NOVTS METHODlCE · TL­
UTSTRATI. THEOPHRASTI ITEM ERESSIT MORUM CARJ\CTERES. INTER­
PHETE CL. AllHEHIO TRitJNCUIUANO PYTAGOREARUM VETERUM FRAG­
MENTA ETIITCA A .GlTL. CANTERO PLTR•\JECTENSE CO>l"VERSA ET 
EMMENDATA. B.\SILIEAE. El.'SEBII EPISCOPII OPEHA AC IMPENSA 
1582. 
(36). 724, (12) p.: în 4 (36 cm): G4 r. (~6 X 15 cm). 
Cota: 1186; rnllig. cu nr. 77 

Bl•PLIN1US. C. SF..CUNDUS: 
·C. PLINI SECUNDJ HISTORTAE MUNDl LTRRI XXXVII. A- SIGISMUNDO 
GELENJO. DILTGENTER CASTIGATI. MATOREQUE STUDIO ET FTDE, QUAM 
HACTENUS.·UMQUAM A VITilS QJT!BUS MULTIPLICI OLTM · TMPRESSTO­
NE CONTAMINAT! FUERANT, VJNDirATI. ACCESSEHUNT AD MARGINEM 
VARIAE LECTTONES AC NOT'\E EX FER PTNTTANI. ADR TURNERJ. TOS. 
SCALTGERT, IUSTJ LlPSI, ET ALIORUM nOCTISSTMORllM VIRORllM 
SCHIPTIS DILTGENTEH. EXCERPT1\E. QUORUM NOMINA SEQUENTI PA­
GINA INDICATOR. UNA CUM INDICE .... 
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(APUD PETRUM SANTANDREANUM MDLXXXIl.) 
(36), 679, (2:!0) p.; in - folio (39 cm); 50 r. (30 X 18 cm); legătura perga­
ment. 
Cota: 1178 
Bibi.: Graesse, V. p, 340 

82 RICCIUS. STEPHANUS: 
IN P. TERENTII COMOEDIAE SEX, NOVUS COMMENTARilTS l!:X PUBLI­
CIS PRAF:LECTIONIBUS DOCTISSIMOHUM. VTRORUM. QUI OLIM I~ 
CELEBERRIMA ACADEMIA WITEBERGENSI FLORUERUNT, IN USUM 
SCHOLASTICAE IUVENTUTIS MAGNO STUDIO ET LABORE COLLECTUS 
ET NUNC PRIMUM EDITUS A M. STEPHANO RICCIO. TOMUS PRIMUS 
CONTINET ARGUMENTA, GRAMMATICAS ANNOTATIONES, ET SCHOLIA 
TEXTUS TN ANDREAM ET EUNUCHUM. CUM GRATIA ET PRIVILEGIO. 
MDLXXXII. (LIPSIAE, IOHANNES BEYER EXCUDEBAT MDLXXXJI) - in 
colofon 
(8), 405 f.; in 8 (Hi cm); W r. (12 X 6,5 cm); '.egătura: piele pe lemn orna­
mentată cu chenare liniare şi personaje. In medalion - personaje. Cotor pe 3 
nervuri pro fi late. 
Cota: 1041. 

1583 
B~J BOQUINlTS, P.: • 

( ... ) ANTICHRISTTANISMI QUA CHHISTTANISMPM VERAM RELIGIONEM, 
PHAR lSAISMUM CHR lSTIANISMO CONTRA H JlTM. P APISMl TM PHARISAIS­
MO SIMILIMUM ESSE OSTENDITUR. ITEM ANTlSTROPHOS BREVIS AD 
PROLIXllM APOLOGETICUM TllRRIANJ HYPOCRITAE, ET ANTICHRIS­
TIANISMI. IMPUDE:NTISSJMI INTERPOLATORIS. AUCTORE P. BOQUINO 
BITURJGE. EVANGELII MINTSTRO. GENEVAE, APUD EUSTATHIUM VIG­
NON. MDLXXXIII. 
(8), 140 p.; in 8 (19 cm); 33 r. (13,5 X 7 cm). 
Cota: 5259: collig. cu nr. 59, 66, 73, 93, 96 
Bibl.: Graesse, I, p. 493 

84 CALVINUS, IOANNES: 
IOANNJS CALVINI IN QUINQUE LIBROS MOSIS COMMENTARII, GENESIS 
SEOHSIM. H.ELIQUI QUATUOR JN FORMAM HARMONJAE DIGEST!, EDI­
TTO TERI IA. CUM THIPLICI INDICE: QUORUM PRil\IUS. GENESEOS: AL­
TER, QUATUOR LIBRORUM IN FORMAM HARl\IONIAE DlSPOSITORUM 
RES NOT1\BlLIORES: TERTIUS, SINGULORUM ARMONIAE CAPITUM VER­
SUS SPARSIM EXPLICATOS CONTINET. GENEVAE, .\PlTD PETRUM SAN­
TANDREANUM, MDLXXXIII. 

(12), :l::!O; 59~. (26) p.; in 8 (:13 cm); fi:l r. (2:l,5 X B,5 cm). 
Cota: 2:164; collig. cu nr. 64 

85 HEHODOTUS HALICARNASSEUS: 
HERODOTI HALICARNASSEI HISTORJAE LlBRl IX. INTERPRETE LAU­
RENTIO VALLA. EIUSDEM HERODOTI LIBELLUS DE VITA HOMERI, IN­
TERPRETE CONHADO HERESBACHIO. BASILEAE. 
(BASILEAE PEH SEBASTIANUM HENRIC PETRI, ANNO A CHRISTO NA­
TO 158:1. MENSE MARTIO). 
(96). 651, (1) p.; in 8 (17 cm); 31 r. (11,5 X 7 cm); legătura: pergamenrt şi 
l'arton. 
Insemnăl'i: „Ex oblatione gratuita amici sui dni Johannis Hada scholae N. 
Igmandiesis rectoris, accepit Georg. Kiraly. d. 5 octobr. ao 1774. Dehrec." (fot· 
zaţ 1). · 
Ex lihris: „Salamon Josef". (pg. titlu) 
Cota: 2751 
Flib'..: Graesse, III, p. 254 semnalează ediţia din 1592. 
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·1584 
~ ARETIUS, BENEDICTUS~ 

COMMENTARII IN SACRAM ACTUUM APOSTOLICORUM HISTORIAM, 
FACILI ET PERSPICUA METHODO CONSCRIPTI A BENEDICTO ARETlO 
BERNENSI THEOLOGO. CUM INDICE REHUM ET VERBORUM MEMORA­
BILIUM, QUAE IN HISCE CONTINENTUR. MORGilS, EJ{CUDEBAT. IOAN­
NES LE PREVX }LLUSTRISSIMORUM DO~INORUM BERNENSIUM 'l;YPO-
GRAPHUS. ·MDLXXXIIL . 
(6), 117, (1) p.; in-fOlio (33 cm): 62 r: (25,5 X 13,5 cm) .. 
Cota: 2623; colli~. cu nr. 91, 99 _ 

. )3ibl,: Graesse, Suppiement A - Z, I, p. 43. 
,87 LIPSIUS, .TUSTUS: 

. IUSTI LIPSI DE CONSTANTIA LIBHI DUO, QUI ALLOQUIUM PRAECIPUE 
CONTINENT IN PUBLICIS MALIS. ANTVERPIAE, APUD CHRISTOPHORUM 
PLANTINUM. 1584. 
(16), 161, (17) p.; in 4 (22 cm); 26 r. (17 X 10 cm); legătura: pergament. 
însemnări: „Martini Polgari" forzaţ 1) 
Ex libris: „Salamon Josef" (pg. titlu) 
Cota: 3466. 
Bibi.: Graesse. IV, p. 220 semnalează ediţia din 1589. 

BB MARTINENGUS, CELSUS: 
CELSI MARTINENGI DE PHAEVIDENDIS MORBORlTM EVENTIBUS LIBRI 

:TRES. AD CAROLFM EMANUELEM SERENISSIMllM SABAUDIE DllCEM 
ETC.. EIUSDEM DE METHODIS CQMMENTAHIUS, DEQ[LTE] ARTILTM 
STRUCTURA LIBELLUS. CUM PRIVILEGIO. VENETilS, APUD IOAN. BAP­
.TISTAM SOMASCHUM. MDXXCilII. 
D5; 38, (2). p.; in 4 (22 cm); 39 r. (16 X 10 cm). 
Cota: 4286; collig. cu nr. 22, 40, 113. 

Wl ACTA ET SCHIPTA THEOLOGORUM WIRTEMBERGENSillM, ET PATRIAR­
CHAE CO:'.'lSTANTINOPOLITANI D. HEREMIAE: QUAE UTRIQ[UEIAB 
ANNO MDLXXVI. USQUE AD ANNUM MDLXXXI. DE AUGUSTANA CON­
FESSJONE INTEH Sl·:MISERUNT: GRAECI: ET LATlNE AB IISDEM. iHEO­
LOGIS EDITA. WJTEBERG/\E I:\î OFFICINA H.\l-:REDl'M .JOH.l\NNIS CRA­
TONIS, ANNO MDLXXXIIII. 

~ · "f20); · 364, -6' p. ;· Tn · 8 (30 cm); 48 · r. ·(22 X 13 cm); legă1tura: piele ornamentat5 
„ cu motivul evailtaiului: G:otor pecfi nervuri profilate. 

'Cota: 4590. : . 

1586 . 
9D'MANUTiDS, PAULUS: 

EPISTOL.'\RUM PAULI MANUTII LIBRI XII. DUOBUS NUPER · ADDITJS. 
ElUSDEM QUAE PRAEFATIONES APPELANTUH. ADIUNCTJ SUNT DUO 
lNDICES QUORl'M ALTERO NOMINA EOllUM, QlllBUS EPISTOL,\E StTNT 
MISSAE ALTERO EORUM, QUIBUS PRAEFATIONES SlJNT INSCRIPTAE, 
)~XHIBERENTL'H, C:OLONIAE, APUI> PETHUM IIOHST. ANNO SALUTTS 

. 1586.. :. . 
(2), 648, (G) p: in B (17 cm).; 29 1· .. 02 >< 7 cm); legătura: pergament. 
1nsemnări: „Ex libris . .Arthemis Gabr;H'ffi" .. (pg, de titlu). 
Cota: II, 1D09; collig. cu nr. 76. 
Bibi.: Graes>?e, lV! p. 375, se1/Jna:ează edi~ia Gryphe din 158-t. 

1587 
Dl. ·ĂÎlETI.tJS, BEN-EDIC'rUS.:. 

COMM!c'.NTAlllI I.N QUATUOH EVANGELISTAS, A BENEDICTO ARţ:TIO 
BERNENSI THEOLOGO FACILI ET PERSPICUA METHODO. CONSCRIPTI. 
EDITIO ALTERA PRlORE LONGE EMENDATIOR. UTÎLISSIM.ISQUE . AD 
MAHmNEM N.lTlS IL!,lfSTHATA Cl.'M INDICE LOCUPLETISSlMO. '"EX­
CUDEBAT IOJ\NNES LE·PREUX.1587 ... · 
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(10), 172, (1); 263, (1) f.; in - folio (33 cm); q2 r. (25,5 X .13,5 ,cm); legătura: 
: piele ornamentată cu personaje şi motivul evantaiului dispu~c în :1 chenare. 

In medalion - scenă religioasă. Pe coperta 1 sînt imprimnte iniţialele: L.V.M. 
şi anul 15Hl. 
Insemnări: „Stephani Kova1ts de Kovasna 1770.". (pg. titlu). 
Cota: 2G2:l; co!lig. cu nr. 86, 99. 
Bibi.: Graesse, I, p. 192. 

92 CLAIUS, IOHANNES: 
CATECHESIS, D. MARTINI LUTHERT MINOR GERMANTCE. LATINE, 
GRAECE ET EBRAICE. EDITA STUDIO ET OPERA M. lOIIANNJS CLAII 
HEH.TZBERG. ITER RECOGNITA ET EMENDATA. WITEBERGAE, ANNO 
MDLXXXVII. 
{WITEBERGAE EXClJDEBANT HAEH.EDES IOANNIS CHATONIS. ANNO 
MDLXXXVIT). - în colofon. 
125, (16) p.; in 8 (16 cm); 22 r. (11,5 X 7 cm). 
Cota: H94; collig. cu nr. 79. 103, 

93 DANAEUS, LAMBERTUS: 
SYMBOLT APOSTOLICI EXPLICATIO QUATUOR THESTBUS, EARUMQUE 
EXPOSITIONF: PARTIM EX VERBO DF.I. PARTIM EX P·\TRmns ORTHO­
DOXIS ET CONTRARlAHlJM 013IECTIONUM REFUTAT\ONE BHEVTTER 
COMPREHENSA. PER LAMBERTUM DANAEUM. GENEVAE, Al'UD EUSTA­
THIUM VIGNON MDLXXXVII. 
(16), 15:1, (6) p; in 8 (ID cm); 33 r. (1:3.5 X 7,5 cm). 
Cota: 5259; co\lig, cu nr. 59, 66. 73. 8:1, 96. 

94 SACROSANTT. ET OECUMENICI CONCILII TRTDENTINT. PAlTLO TII. JU­
LIO III. ET PIO IIII. PONTIF. MAXIMIS CELEBRATJ, CANONES ET DECRE­
TA. :ms NUNC RECENS ACCF.SERUNT. LONGE PLURES QUAM HACTENUS 
ERUDJTISSIMORUM VIRORUM, UTILISSIMAE AD MARGINEM ANNOTA­
TIONES: QUIBUS SACRAE SCRIPTUHAE, SUPERIORUM CONCTLIORUM, 

... TURlS PONTIFICII, VETERUM ECLESSIAE PARUM TUM CITATA, TUM 
CONSONANTIA LOCA FIDELITER INDICATUR. ADDITA PRAETEREA SUNT 
AD FlNEJVT, Pll lIJJ. PONTIFICIS MAXIMI BULLAE. PN.A CUM TRIPLICI 
UTJLISSIMO INDICE. LEOIJTJ, APUD HENRICUM HOVIl'M, MDLXXXVII. 
CUM PRIVILEGIO. 
(35), H:l, (177) p.; in 8 (13 cm); 27 r. (9 X 5 cm): legăturn: piele m·na1nentată 
cu chenare liniare si un chenar alcătuit din motive georf!etrice ~i flcirale. ln 
merlalio11-scenă biblleă. Pe coperta 1 sînt imprimate iniţialele: G.N.R. i;;i anul: 
159(?) Cotor pe 5 nervuri profilate. 
lnsemnări: „Ex Iibris Georgii S. Viandis" (pg. titlu) 

.. 1\cl·epi dona datum librum hunc ab haeredibus darissimi ac 
reverendi dni. Samuelis Huzani iam denaiti. (forzaţ 1). 
. „Accepi ex donatione generosi dni. Stephani Incezi Christiani 

Stephani Hadzdi. (forzaţ 1). 
„Accepit ex gratis oblatione dni. Stcphani lfadzdi Samuel Husdi 

a lfi!l4 die l:l may". (forzaţ 1). 
Cota: 5611 

1588 
~5 SCRlBON!US, GUILIELMUS ADOLPHUS: . 

DE SAGARUM NATURA ET POTESTATE, DEQ; HIS RECTE .. COGNOSCEN­
. ms }~T PUNIENDIS PHYSIOLOGIA GULJELMI ADOLPHT SCRIBONll MAR­
PURGENSIS. UBI. DE PURGATIONE EARUM PER AQUAM FRIGID.AM ( ... ) 
MARPURGI; TIPYS PAUL1 EGENOLPHI, 1538. . .. ·. 
(ll), 132 f.; in 8 (17 cm); 29 r. (12 X 9 cm). 
Cota: 5851; collig. cu nr. l02. 

!Iii DANAEUS, LAMBER'J'll.S: 
ISAGOGES CHllTSTIANAE PARS QUINTA. QUAE EST DE Hml'HNF.. T.TBI 
QlTAE DE HOMINIS PII ET CHRISTIAN! OFFICIO, TUM QUA PRIVATUS, 
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TUM QUA MAGISTRATUS EST: DE PRIMI HOMMINIS STATU: DE EIUS­
DEM LAPSU: DE ANIMA: DE PECCATO ORIGINALI: DE LIBERO AR­
BITRIO: ET LIBERTATE CHRISTIANA, CAETEH.ISQUE STMILIBUS QUAE­
RUNTUR, BREVITER, EXPLICATA SUNT, ET IN QlTATUOR LIBROS THI­
BUTA CUM SYNOPSI HUIUS OPERIS. LAMBERTO DANAEO AUTORE. 
EXCUDEBAT EUSTATHIUS VIGNON MDLXXXVIII. 
(8), 232 f.; in 8 (19 cm); 32 r. (l:l X 7,5 cm); legătura: piele pe lemn orna­
mentată cu chenare liniare si un chenar cu motive fitomorfp; ln medalion 

· ..::... personaje biblice. Pe coperta 1 sint imprimate iniţialele: F.T. şi anul: 1589. 
Cotor pe 4 nervuri profilate. 
Cota: 5259; collig. cu nr. 59, 66, 73, 83, 93. 

97 LEMNIUS, LEVINUS: 
DE MIRACULIS OCCULTIS NATURAE LIBRI TITI. ITEM DE VITA CUM 
ANIMI ET CORPORIS INCOLUMITATE RECTE INSTJTUENDA. LIBER UNL'S 
JLLI QUIDEM !AM POSTREHUM EMENDAT!, ET ALlQUOT CAPITJBUS 
AUCTJ: HIC VERO NUNQlJAM ANTEHAC EDITUS: AUCTORE LEVJNO 
LEMNIO MEDICO ZIHIZAEO. lENAI~ EXCUDEBAT TOBIAS STEINMAN 
ANNO MDLXXXVlll. 
(16), 868, (77) p.; in 8 (161 cm); 25 r. (12 X 7 cm); legătura: pergament şi 
carton. 
Insemnări: „Kircheim vade mecum anatomicum Dresdac 1713." (forzaţ 1). 

„Hic liber germanki prodiit Leips 1579 - 1605 in Iacobum Horsti­
um". forzaţ 2). 

Cata: 2593 
Bibi.: Graesse, IV, p. 159 

98 LIVIUS, TITUS PATAVINUS: 
TITI LIVII PATAVINI ROMANAE HISTORIAE PRINCIPIS, LIBRI OMNES. 
QUOTQUOT AD NOSTRAM AETATEM PERVENERUNT, POST VARIAS DOC­
TORUM VIRORUM EMENDATIONES, ET VETERUM ET RECENTIUM EXEM­
PLARIUM COLLATIONE SUMMA FIDE AC DILIGENTIA RECOGNITI, ET 
AD PUBLICAM UTILITATEM DENUO EDIT!. QUIBUS ADJUNCTA EST 
CHRONOLOGIA NOVA, ACCOMMODA1'1\ AD TABULAS CAPITOLINAS VE­
RII FLACCI, ANNOTATIONIBUS UTILISSIMIS, VARIETATEM SEU DISSEN­
SIONEM AUTHORUM CIRCA CONSULUM ROMANORUM NOMINA DEMONS­

. TRATA ILLUSTRATA. CUM INDICE CUIQUE PART! SEPARATIM AD-
JUNCTO. IMPRESSUM FRANCORFURTI AD MOENUM IMPENSIS SIGIS-
1\IUNDI FEYERABENDII, ET SOCIORUM. 
(FRANCOFURTI AD MOENUM APUD IOHANNEM FEYERABENDII, IMPEN­
SIS SIGISMUND! FEYERABENDI, PETRI FISCHER!, ET HENRICI THACKII 
SOCIORUM. MULXXXVIII) - în colofon. 
4-:36. (20); H8. (17); 355, (17); 185, (7); 1-12, (2): 240 p.: iu 8 (HJ cm); 41 r. 
(14 X 8,5 cm); legătura: pergament. 
Cota: 841. 
Bibi.: Graesse, IV, p. 228. 

1589 
9:J ARETTUS. BENEDJCTUS: 

COMMENTARII lN OMNES EPISTOLAS D. PAULI, ET CANONICAS ITEM­
QUE IN APOCALYPSIN D. IOANNIS: D. BENEDICTO. ARETIO, BERNENSI 
THEOLOGO, FACILI ET PERSPICUA METHODO CONSCRIPTI. EDlTIO AL­
TERA PRIORE LONGE EMENDATIOR, UTILISSIMISQUE AD MARGINEM 
NOTIS ILLUSTRATA. CUM INDICIBUS LOCUPLETISSIMIS. EXCUDEBAT 
IOANNES LE PREUX. MDLXXXIX. (16), 68~; 262 p.; in - folio (33 cm); 
62 r. (25,5 X l:l.5 cm). 
Cota: 2ll23; collig. r:u nr. 86,91. 
Bibi.: Graesse, Supplement A-Z, p. 43. 
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1nn PALINGENIUS. MARCELLUS STELLATUS: 
MARCELLI PALINGENII STELLATI POETAE DOCTISSIMI ZODIACUS VI­
TA!;;: HOC EST DE HOMINIS VITA, STUDIO, AC MORIBUS OPTIME INSTT­
TUENDIS, LIBRI XII. CUM INDICE LOCUPLETISSIMO: 1589. APUD IOAN. 
TORNAESIUM, TYPOGR. REG. LUGO. 
366, (6-1) p.: in 8 (1'.3 cm): 28 r. (!l X 5.5 cm): Iegătu;·a: !1ergament. 
Insemnări: „Cornelius Cornely Spontius" (forzaţ 2) 

„G. W. 1814" (forzaţ 1) 
Cota: 3788 
Bibl.: Graesse, V, p . 106. 

101 PEZELIUS, CHRISTOPHORUS: 
ARGUMENTORUM PHILIPPICORUM CHRISTOPHORI PEZELlI DOCTORIS: 
PARS ULTIMA, CONTINENS EXPLICATIONEM LOCORlTM DE PRAEDES­
TIN/\TIONE: DE LIBERTATE CHRISTIANA: DE CEREMONITS: DE SCAN­
DALO: DE MAGISTRATU: DE CONIUGIO. QUI LOCI EX PRIMA EDITIO­
NE AD DUARUM POSTREMARUM PARTIUM MOLEM MINUENDAM, PE­
CULIARITER IN HUNC LIRRUM TRANSLATI SUNT. NEOSTADII PALA­
TINORlTM, EXCUDEBAT MATTHAEUS HARNISCH. ANNO MDLXXXIX. 
(NEOSTADII PALATINORUM EXCUDEBAT MATTHAEUS HARNISCH. AN­
NO MDLXXXIX.) - în colofon. 
(16), 610, (20) p.; in 8 (19 cm); 31 r. (l:l X 7 cm); legătura: piele ornarnentarti\ 
cu chenare liniare i:;i un chenar - cu motive floraile. în medalion - flori. Pe 
coperta 1 sînt imprimate iniţia-Ieie: S. W. Cotor pe 6 nervuri profila le .. 
Insemnări: „Possidet Alexander Pata! ao 1739 ,succesor Samuel Diosi" (forzaţ 1) 
Cota: 4949 

102 SCRIBONIUS, GUILIELMUS ADOLPHUS: 
EXAMEN EPISTOLAE ET PARTIS PHYSIOLOGIAE DE EXAMTNE SAG'A­
RUM PER AQUAM FRIGIDAM; A GUILHELMO ADOLPHO SCnIBONIO, ME­
DICINAE ET PHILOSOPHIAE DOCTORE, DIVERSIS TEMPORIHUS IN T.U­
CEM EDITARUM: CONCIONNATUM A QUODAM IGNOTO Pr\TRONO VERI-

. TATIS. EPISTOLA SCRIBONII. QUAE EXAMINATUR, IN FINE ADIECTA 
·EST. 1589. 
78 p.; in 8 (17 cm); 25 r. (11,5 X 6,5 cm); legătura: pergament. 
Cota: 5871; collig. cu nr. 95. 

1590 
10:1 MARTINUS. PETRUS NAVARRUS: 

PETRI MARTINII NAVARRI GRAMMATTCAE HEBRAEAE LTBRI DUO. AD 
OTHONEM COLIGNIUM CARDINALEM CASTILIONEUM. l. DRUSIUS RE­
CENSUI. ALTERA EDITIO. LUGDUNI BATAVORFM. EX OFFICINA PLAN­
TINIANA, APUD FRANCISCUM RAPHELENGIUM, 1590. 
119 p. in 8 (16 cm); 23 r. (12,5 X 7,5 cm). 
Inscmnări: „Johhan. E. Halmagi, 21 aug. 1755" (pg. titlu) 
Cota: 4-194; collig. cu nr. 7!l, !12. 

lll4 TESTAMENT! VETERIS BIBLIA SACRA SIVE, LlBRI CANONICI PRISCAE 
.TUDAEORUM ECCLESI AE A DEO TRADITI. LA Tl NI RECENS EX HEBRAEO 
FACTI, BREVIBUSQ; SCHOLIIS ILLUSTRATI AB IMMANUELE TREMEL­
LIO ET FRANCISCO JUNIO . . . SECUNDA CURA FRANCISC! JUNII. GE­
NEV AE, APlTD IOAN TORNAESIUM. IMPENSTS AND WECHELI HAEREDUM. 
CLAUDII MARNII. ET IOANNIS AUBRII. MDXC. 
(12), 228; (8), 271, 0); (8), 219, (4), 342, (2): (8), 162, (2); (8). 500 p.; in 8 (27 cm); 
fiB r (19 X 1:3,5 cm); legătura: piele pe lemn ornamentată cu chenare liniare. 
Tn colţuri - ornamente florale, dispuse în pătrate. In medalion, ornament cu 
motive geometrice şi flora1e. Caboşoane metalke. Cotor pe 5 nervuri profi.late. 
Pe coperta 1 sînt imprimate iniţialele: D. L. A. şi anul: 1(?)91. 

· 1nsemrtări: „Stephani Halmagyi, 1725" (pg. titl;1) 
„Andrea Zekhalmi, 167!1, ianuar, Adrianopoli" (pi:;. till'.1) 

Cota: 1891 
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1591 
105 BODINUS, IOANNES: 

IO. BODINI. METHOOUS AD FACILEM HISTORIARUM COGNTTlONEM: 
ACCURATE DENUO RECURSA SUBIECTO RERUM lNDICE APLTD HEilE­
DES IOANNIS MARESCHALLI LUGDUNENSIS, MDXCI. 
(16), 550, (10) p.; în 8 (l:l cm); 34 r. (9,5 X 5 cm); legătura: pergament. 
Cota: 17!19 

106 DRESSERUS, l\IATTIL\UTS: 
MATTHAEI DHESSERI ISAGOGES HISTORICAE MlLLENAIUlTS Ql_TINTUS. 
COMPLECTENS RES ECCLESIAE ET POLITICAE PRAECIPlTAS. MAXIMEq; 
MEMORABILES, DISTINCTE ET · PERSPICUE EXPOSITAS /\. B.\PTlSTvJO 
IESU CHRISTI USQUE AD OTIIONEM TII. CORRECTUS ET A UCTUS. An. 
DITA EST ORATIO DE MONARCHIA QUARTA ROMANOGERMANlC'.\ . 

. QUAM IOANNES BODINUS CUM IUDAIEIS CONVELLERE CONATlTS EST. 
1595, LIPSIAE. CUM PRIVILEGIO. 
(LIPSIAE EX OFFICINA TYPOGRAPHICA ABRAHAMI LAMBERGI, ANNO 
DOMINI 15!Jl) - în colofon. 
(24, 530, (90) p.; in 8 (17 cm); 24 r. (11,5 X 6,5 cm); legătura: pergnment. 
Observaţii: Pe pagina de tiitlu este imprimat anul: 15!15. In colofon este dat 
anul 1591. Prefaţa, semnată de autor, este datată: 15!ll. 
Cota: 4178. 

107 LEUNCLA VIUS, JO.: 
HISTORIAE MUSULMANAE TURCORUM, DE MONUMl~NTIS TPSORllM EX­
SCRIPTAE, LIBRI XVIII. OPUS JO. LEUNCLAVII AMELBURNI, LECTlT 
DIGNISSIMUM: QUOD GENTIS ORIGINEM, PROGRESSl!S. FAMILIAS ET 
PRINCIPATUS DIVERSOS, RES OSMANEAS A SULEIMANE SCIIACHO. Al> 
SULEIMANEM II MEMORIAE NOSTRAE. CUM ALIIS MAXIME PARIS ET 
HACTENUS IGNOTIS, CONTINET. ACCESSERE COMMENTARII DUO, LIBI­
TINARIUS INDEX OSMANIDARUM, QUO FIDES HISTORIAE GENTILICIJS 
ETHECIS, AC TITULIS EORUM FUNEBHIBUS. ADSTllUITl'R: l':T APOLO­
GETICUS ALTEH. CUM ONOMASTICO GEMINO, ET INDICE COPJOSO. 
FRACOFURTI APUD HEREDES ANDREAE WECHELI, CLAUDIUM MAR­
NIUM ET IOANN AUBHIUM. MDXCI. 

(17), (3), 20 p.; 21 - 898 coloane. (44) p.; in-folio (32 cm); 41 r. 22 >< 1;1 cm); 
legătura: piele. 
însemnări: „Legitimo permutationis iure factus Valentini Franck Patricii Ci­
binensis anno 1617 die 25 septembris" (forzaţ 1). 

·cota: 2621 

„Valentinii Franck de Franeken" (pg. titlu) 
„Samuelis Lafcai" (forzaţ 1) 

Bibi.: Graesse, IV, p. 188 

1592 
l08 CATULLUS, TIBULLUS, PROPERTIUS: 
'~ CATULLUS, TIBULLUS, PROPERTIUS IAMPRIDEM VIRI DOCTT TUDICIO 

- CASTIGATI, ET NUNC DENUO RECOGNITI AC VARllS LECTIONIBUS ET 
NOTIS ILLUSTRATI A IANO DOUSA FILIO. ACCESSIT PRlVILEGHJM VE­
NERIS LUGDUNI BAT. EX OFFICINA PLANTINIANA, APUD FHANCIS­
CU!'vl RAPHELENGIUM. 1592. 
272; 151, (4), f.; in 8 (12 cm); 36 r. (9,5 X 5 cm); ~egătura: pergament. 
Jnsemnări: „Mich. Vegh. compar. Tiguri in Helv. 1773." (pg. titlu) 
Ex libris: „Alexandri Madass." (forzaţ 1) 
Cota: 1035 
Bibi.: Graesse, V, p. 460 

I 09 PLUTARCHUS: 
PLUTARCHI CHAERONENSIS, SlTMMT PHTLOSOPHl ET HTSTORICI. VITAE 
PARALLELAE, SEU COMPARATAE, GUILIEUU XYLANDRI AUGlTSTANI 
lNTERPRETATIONE POSTREMO RECOGNITA. CUM ANNOTATIONinUS, 
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APPENDICE ITEM AD VITAS COMPARATAS, ET TERNIS INDICTnlJS CO­
PIOSISSIMIS. TOMUS I. 1592. IMPRESSUM FRANCOFORTI AD MOENUM. 
(IMPRESSUM FRANCOFORTI AD MOENUM, APUD IOANNEM FEYERABEN­
Dl UM MDLXXXXII) - în colofon. 
(32), 695, (40) p.: in I\ (Hl) cm); 35 r. (1:.l,5 X 7,5 cm); legătura: pergament. 
Cota: 3219 
Bibl.: Graesse, V. p. 361. 

110 PLUTARCHUS: 
PLUTARCHI CHAERONENSIS VITAllUM PARALLELARUM SEU COMPA­
TIATARUM. GlTJLELMO XYLANDHC> ,\lTGlJ.STANO, lNTE!lPH.ETE: TOMUS 
II. CUM INDICE TRIPLICI (I AUTOH.UM ALLEGATORUM. II. H.ERUM ET 
VERBORUM IN OPERE MEMORABILIUM. III. EORUM, QUA IN ANNOTA­
TIONIBUS COGNITU NECESSARIA TRACTANTUR.) FIDELISSIMO ET LO­
CUPLETISSIMO IMPRESSUM FRANCOFOHTl AD MOEN. MDLXXXXII. 
(IMPRESSUM FRANCOFURTI AD MOENUM, APUD IOANNEM FEYERABEN­
DIUM MDLXXXXII) - în colofon 
732, (34) p.; in 8 (19 <:m); 35 r. (13,5 X 7,5 cm); legătura: pergament. 
Insemnări: „Possidet Joannes Mohai" (forzaţ 2) 
Ex libris: „Salamon Josef" (p. titlu) :?..i_'' 
Cota: 3219 
Bibl.: Graesse, V, p. 361 

111 PLlTTARCHUS: 
PLUTARCHI CHAERONENSIS ETHICORUM SIVE MORALIUM, PARS III 
GUILIELMO XYLANDRO, AUGUSTANO, INTERPRETE. ARGUMENTA HOC 
TOMO CONTENTA, PAGELLA VERSA INDICAT. IMPRESSUM F'RANCO­
FORT. AD MOEM. MDLXXXXTI. 
(IMPRESSUM FH.ANCOFORTI AD MOENUM APUD IOANNEM FEYERABEND, 
IMPENSIS HAEREDUM SIGISML1NDI FEYERABENDII). - în colofon. 
(612), 27 p.; in 8 (19 cm); 40 r. (14 X 8 cm); legătura: pergament. 
Cota: 3219. 
Bibl.: Graesse, V. p, 361 

1593 
112 COMBESSIUS, IOANNES: 

ENCHIRIDION APOPHTHEGMATUM, PHILOSOPHORUM, REGUM, IMPE­
RATORUM ET ALIORUM ILLUSTRlUM VIRORUM, IN LOCOS COMMUNES 
DISTRIBUTORUM, STUDIO ET OPERA IOANNIS COMBESII. EDITIO SE­
CUNDA. APUD IACOBUS STOEH, MDXCIIT. 
(32), 477 p; in 8 (13 cm); 31 r. (10 X 6 cm); Legătura: pergament. 
Pe coperta 1 sînt imprimart:e iniţialele: I. W. I. şi anul: 1599. 
Insemnări: „Ex .Ubris baronis Georgii Korda anno 1735 die 19 ianuarii". 
(forzaţ 1) 
Cota: 5053; collig. c;u nr. 15 

11:.I TRUNCONIUS, IACOBUS: 
I/\COBI THUNCONII PHILOSOPHI AC MEDICI DE CUSTODIENDA PUER0-
1-WM SANITATE. ANTE PARTUM, IN PARTU, ET POST PARTUM DE CU­
RANDIS EORUNDEM MORBIS EX HJPPOCRATE, QUOSQUE CANINOS DEN­
TES EMISERINT. ACCESSIT TRACTATUS DE VARIOLIS, ET MORBILIS, 
ET EPISTOLA E!USDEM AUCT. DE· PRA VIS FEBRIBUS CUM PETICULIS. 
QUAE ANNO MDXC et XCI. PER ITALIAM VAGARUNT. AD SERENISSI­
MAM D. CHRISTIANAM LOTHARINGIAM MAGNAM ETRURIAE DUCIS­
SAM. FLOR!':NTIAE. APUD PHILIPPUM IUNCTAM. MDXCIII. CUM Ll­
CENTIA SUPERIORUM. ET PRIVILEGIO. 
(FLORENTIAE, APUD PHILIPPUM IUNCTAM, MDXCill) - în colofon. 
(16), 286, (10) p.; in 8 (22 cm); 29 r. (10 X 17 cm); legătura: pergament. 
Cota: 4286; rollig. cu nr. 22, 40, 88. 
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114 COLLOQUlUM CLARISSIMORUM DN. THEOLOGORUM VISITATORUM, 
CUM D. URBANO PlERlO, HABITUM ANNO MDXCII, DIE XXI, IULII. ~ 

. ~~ANNO-Mr»retî; DIH-XKI,--IYLH.f BONA FIDE AB 
ILLO QllI lNTF:TIF!' fT. EXCEPTllM. DN. VlSlTATORUM NOMINA TERTIA 
AB HAC PAGINA OSTENDET, 1593. 
:~9 p; in 8 (16 cm); 27 r. (12,5 X 7 cm); 
Nr. inventar: 8277; collig, cu nr. 61, 116, 119, 121. 

1.'i94 

115 PEUCERUS, CASPAR: 
TERTIA PATIS CHRONICI CAHIONIS A CASPAHO PEUCERO EXPOSITA ET 
AUCTI. FRANCbFURT AD MOENUM. MDXCIIlI. 
(FRANCOFURTI AD MOENUM APlJD IOANNEM FEYRABEND. TMPENSIS 
SIGISMUND! FEYRABENDII) - în colofon. 
599· ·~ l:l77. (212) p.; in !l (l!J cm); :15 r. (15 X 8 c:n); legătura: piele ornamen­
tată cu chenare liniare şi motive geometrice şi fitomorfe. In medalion - per­
sonaje. Pe coperta 1 sînt imprimate iniţialele: G. F. M. M. şi anul: 1604. Cotor 
pe 4 nervuri profilate. 
Insemnări: „Stephani Pauli'' (forzaţ 1) 

Cota: 441:l 

1595 

116 DE DISSIDIO IN RELIGIONE. ET COLLATIONE VETERUM RITUM CUM 
RECP.NTIORIBUS, LIIlELLlTS: A vmo DOCTO ANTE ANNOS 46. PIO STU­
DIO CONSCRIPTUS. BASILEAE, ANNO 1595 . 

. ·103 p.; in !l (16 cm); 26 r. (10,5 X6,5 cm). 
Nr. inventar: 8277; collig. cu nr. Gl, 114, 119, 121. 

1596 

117 CLEMENS, AURELIUS PRUDENTIUS: 
AURELII PRUDENTII CLEMENTIS V. CONS. OPERA, EX RECENSlONE VIC­
TORIS GISELINI. LUGDUNI BATAVORUM, EX OFFICINA PLANTINIANA. 
APUD FH.ANCISCUM RAPHELENGIUM, 1591i. 

312 p.; in 8 (11 cm); 43 r. (9 X 4 cm); legătura: pergament . 
. OBS.: Cartea· este in colligatum cu: Pharaphrasis psalmorum Davidis ... Ex 

officina Plantiniana Raphelengii, 1603. 
Nr. inventar: 9003. 

118 COMES, NATALIS:. 
NATALIS COMITIS MYTHOLOGIAE, SIVE EXPLICATIONIS FABULARUM, 
LIBRI DECEM: IN QUIBUS OMNIA PROPE NATURALIS ET MORALIS PHI­
LOSOPHIA DOGMATICA CONTENTA FUISSE DEMONSTRATUR. NUPER 
AB IPSO AUTORE RECOGNITI ET LOCUPLETATI. EIUSDEM LIBRI IUL. 
DE VENA..TIONE, CUM INDICE TRIPLICI, RERUM MEMORABILIUM, UR­
BIUM ET L,OCORUM A VARllS HF.ROJBlJS DENOMIN/\TOHUM, AC PLAN­
TARUM ET ANIMALIUM SINGULIS DIIS DICATORUM. OPUS CUIUSQUIS 
FACULTATIS STUDIOSIS PERUTILE AC PROPE NECESSARIUM. ADDITA 
MYTHOLOGIA MUSARUM, A GEOFREDO LINOCERIO UNO LIBELLO COM­
PREHENSA, ET NUNC RECENS A F. S. MULTIS ET FOEDIS MENDJS EX­
PURGATA. FRANCOFURTI APUD ANDREAE WECHELI HEREDES, CLAU­
DIUM MARNIUM ET IOAN, AUBRIUM. MDXCVI. 
(16, 1193 P.; in 8 (19 cm); 39 r. (13,5 X 7,5 cm); legătura: piele ornamentată 
cu chenare liniare şi motive fitomorfe şi personaje. In medaQion, personaje. 
Pe coperta 1 sînt imprimate inţialele: I. C. K. şi anul: 1598. 
Cota: 640 
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119 NAUM, JODOCUS: 
ASSEHTIO SACHOSANCTI TESTAMENTT f'HHISTI CONTRA MYSTEP..10-
MAXOIS : JN QUO J,:XPLICATUK J. QUAE Sl:\:T ANTIQUAE COENAE 
DOMINICAE CEREMONIAE ET RITUS. II. QUT SINT EJUSDEM PRAECIPUI 
FINES. III. QUALIS SIT CORPORIS CHRISTI MANLTDUCTIO, ET AN COR­
PUS CHRISTI CRUCIFIXUM IN ESCAM PUS PROPOSITUM ACCEPERIT 
PfiOPRIA DIETATIS ATTRIBUTA. HIT. Qlil COENAM DOMINI ACCEDERE. 
ET QUI AB EA ABSTINERE. VEL, SI ACCEDANT, ARCERI DEBEANT. PER 
JODOCUM NAUM SONTZHEIMENSEM, ECCLESIAE SIGENENSIS MINI­
STRUM. SIGENAE NASSOVIORUM. EX OFFICINA CHRISTOPHORI COR­
VIN!. 1596. 
109 p.; în 8 (16 cm); 31 r. (12,5 X 7 cm). 
Nr. inventar: 8277; collig. cu nr. 61, 114, 116, 121 

120 PSALMORUM DAVIDIS, PROPHETAE REGII, PARAPHRASIS METRO­
RHYTHMICA, AD MELODIAS GALLICAS, ET HHYTHMOS GERMANICOS. 
D. DOCT. AMBROSII LOBWASSERI ... CONCIONE AC PRDPHIE ACCOJ\·10-
DATA, EXERCITIUM SCHOLASTICA IUVENTUTI MATUTlNUM ET VF..S­
PERTINUM FUTURA. CUM ARGUl\18NTIS DIVERSA METRI HATIONE, ET 
QUATUOR VOCUM SYMPHONIIS. AUCTORE ANDREAE SPETHE STOL­
BERGENSI, SATRAPA IN WESTERBUHG. OMNIS SPIRITUS LAUDET DO­
MINUM, IIALLELUIAH UTINAM OMNTS POPULUS PROPHET~~iv/APUD 
PETRUM MARESCHALLUM BIBLIOPOLAM HEIDELBERG. ANNO( VXCVI. 
824, (~) p.; in 12 (15 cm); 24 .r, (10,5 X 5,5 cm); legătura: pergament." 

Ju~emnări: „Donum perillustrissirni grofi dni. Frnncisci Miskolesi. fratris sui Ste­
phani Halmagyi anno 1718." (pg. titlu) 
Cota: 5031 
Bibl.: Graesse, V, p. 493. 

121 URSINUS, ZACHARIA: 
1:NCHIHIDlON CATECHETICL':M SElT NOTAE BREVJSSIMAE IN CATECHE­
SJN CHRISTIANAE RELIGIONIS ECCLESIARUM ELECTORALIS PALATI­
NATUS. EX CLARISS: THEOLOGI ZACHARIAE URSINI PRAELECTIONIBUS 
QUONDAM EXCERPTAET AB IPSO AUTHORE CASTIGATAE. AMBERGAE. 
EX OFFICINA MICHAELIS FORSTERI. MDXCVI. 
114 p; in 8 (16 cm); 29 r. (12 X 7 cm); legătura: pergament. Ue coperta 1 slnt 
imprimate iniţialele: F. S. T. şi anul: lliOO. 
lnscmnări: „Ex libris Manusei Viris Laszlo anno 1696." (pg. titlu) 

„Ex libris Stephani Nagy cujus symbolum deus providebit". (for-
zaţ 2). 
Nr. inventar: 8277; collig, cu nr. 61, 114, 116, 119. 

1599 

I"!'! BEZA, THEODORUS VEZELIUS: 
'l'HEODORI BEZAE VEZELII POEMATA VARIA. SYLVAE ELEGIAE EPITA­
PllIA. EPIGRAMM. ICONES. EMBLEMATA. CATO CENSORIUS. ABRAHA­
M1:s SACRIFICANS. CANTICUM CANTICORUM. OMNIA AB IPSO AUC­
'l'OllE: IN UNUM NUNC CORPUS COLLECTA ET RECOGNITA. ACCESSIT 
JAC. LECTII V. CL. IONAH, SEU POETICA PARAPHRASIS AD EUM VA­
HEM. EXCUDEBAT IACOBUS STOER, MDXCIX. 
10, VI, 206 f.; in 8 (12 cm); 27 r. (9,5 X 6 cm); legătura: pengament 
< >bs.: Incepînd cu foaia 121, cu numerotarea în continuare, se găs~te: „EMBLE­
MATA TH. BEZAE APUD IACOBUM STOER, 1598." 
Cota: 3790 
Bibi.: Graesse, I, p. 359. 
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99 
Lucii, Iacobus Transylv. 70 
Macaeropaeus, Paulus 41 
Marechallus, loannes (Heres) 105 
Marechall us, Petrus 120 
Marnius, Claudius 104, 107, 118 
Nicolaus, Episcopus 5, 10, 12 
Officina Brubachi, Petri .J4 
Officina Copenii, Aegidii 31 
Officina Corvini, Christoph. 119 
Officina Cratonis, Ioannis 35 
Officina Cratonis, Ioannis (Heres) 89 
Officina Crispiniana 55, 56 
Officina Cucharii 4 
Officina Curion, Hieronymus 27 

Officina Erasmiana, Vincentii, Valgrisii 
32. 25 

Offi('ina Forsteri, Micl1aelis 121 
Officina Frobeniana 2, 5, 10 
Officina Guari11i, Thomae 67 
Officina Larnbergi, Abrahami lOG 
Of:ficina Oporiniana 41, 50, 5:l 
Officina Pernam, Petrus 5-1, 62 
Offidna Peitri, Henrici 14, 20, 27 
Officina Petri, Henrici Sebastiani 85 
Officina Plantini, Christophori G9, 108, 

117 
Officina Puteani, Iacobi ::1-1 
Plantin, Christophorus GO, G~J. 71, 72, 07 
Quentell, Pctrus 7 
Raphelengius, Franciscus 103, 108, 117 
Rihelius, Fr. 26 
Rnielius, Cunradus 35 
Santandreanus, Petrus Ol, 84 
Schlei('h, Clernens 51 
Srhonc. Antonius 51 
Schwenck, Laurentius 45 
Simon, Guilielmus 31 
Somaschus, I. Baptista 88 
Steinman, Tobias 97 
Stelfius. I. (Vidua et heres) 48 
S.toer, Iacobus 112, 122 
Thackius, Henricus 98 
Tornaesius, Ioannes 15, 24, 3G, 100, 104 
Vascosai1us, Michael 28, 33 
Vignon, Eustathius 58, 64, 75, 83, 93, 

96 
Wechelius, Andreas 73 
Wechelius, Andreas (Heres) 104, 107, 118 
Ziletus, lordanus 40 

N0TE 

1 Bădică, I. V., Biblioteca şi învăţămîntul, VII, B.C.U., Cluj-Napoca 1983, p. 116, 

2 Idem, p. 117. 
a Idem, p. 117. 
' Idem, p. 117, 118. 

Brunet, J. Ch„ Manu<'l du librairie et de l'amateur de livres ... I-VI, Ber­
lin, 1921. 
Graesse, J. G. T„ Tresor de livres rares et precieux ... I-VIII. Milano-New 

York, 1950. 
Flacon, A., Universul cărţilor, Bucureşti, 1976. 
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536 VERGILIA ST AN 

LIVRES ETRANGERS, IMPRIMES AU XVJe SI1:CLE, 
DE LA BIBLIOTHEQUE DOCUl\iENTAIRE 

DE CPD - ZALAU (Catalogue) 

(Resume) 

Ce catalogue presente 122 titres, impl'imes pendant le XVIe siecle dans diffe­
rents centres typographiques Europeens, des Iivres precieux gardes ·au fonds de 
!il Bibliotheque. Documentaire pe la „Casa Personalului Didactic" de Zalău. 

L'existance de ces vieux livres etrangers dans natre bibliotheque met en evi­
dence Ies contacts . culturels des intellectuels de Transylvanie et Ies grands cen­
tres typographiques de !'Europe. 

la lucrare am folosit unuătoarcle prescurt1\ri : 

ibl. 
Brunet 

C.P.D. 
Col. 
Collig. 
F. 
Graesse 

P. 
Pg. titlu 
R. 
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Graesse, Johann Georg Theodor: Tresar de livres rs.res et precieu~ „. 
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